ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

ПО ДИСЦИПЛИНЕ ЛОГИКА

ВХОДНОЙ КОНТРОЛЬ

Задача 1. В семье трое детей. Тоне вдвое больше лет, чем Гале, тогда как Жене исполнится столько же лет, сколько Тоне сейчас. Кто из них самый старший, кто самый младший, кто средний по возрасту?
Задача 2. В семье четверо детей — пяти, восьми, тринадцати и пятнадцати лет. Детей зовут Аня, Боря, Вера и Галя. Сколько лет каждому ребенку, если одна девочка ходит в детский сад, Аня старше Бори и сумма лет Ани и Веры делится на три?
Задача 3. На заводе работают три друга — слесарь, токарь и сварщик. Их фамилии: Борисов, Иванов, Семенов. У слесаря нет ни братье, ни сестер и он самый младший из друзей. Семенов женат на сестре Борисова и старше токаря. Какие фамилии носят токарь, слесарь и сварщик?
Задача 4. Кондратьев, Давыдов и Федоров живут в одном микрорайоне. Один из них — столяр, другой — маляр, третий — водопроводчик. Недавно маляр решил попросить своего знакомого столяра сделать шкаф. Но ему сказали, что столяр работает в доме водопроводчика. Известно, что Федоров никогда не слушал о Давыдове. У кого какая профессия?
Задача 5. На столе в бутылке, стакане, кувшине и банке находятся молоко, лимонад, квас и вода. В каком сосуде находится каждая из жидкостей, если известно, что вода и молоко не в бутылке; сосуд с лимонадом стоит между кувшином и сосудом с квасом; в банке не лимонад и не вода; стакан стоит между банкой и сосудом с молоком?
