Контрольная работа по курсу «Психология управления»

По структуре работа должна состоять из: введения, основной части (главы с параграфами), заключения и списка используемой в работе литературы (не менее семи - десяти источников), а также при необходимости приложений.

Во «Введении» необходимо обратить внимание: на представление актуальности темы; формулировку объекта и предмета исследования, цели и задачи. Наиболее важным компонентом «Введения» является оценка степени разработанности темы в литературе.

Основная часть контрольной работы, как правило, состоит из одной или двух глав, каждая из которых может быть разделена на параграфы. Теоретическая часть работы содержит обзор существующих теорий, правовых публикаций, анализ литературных и статистических источников, посвященных  раскрытию выбранной темы.

В «Заключении» студент должен подвести итоги, сделать грамотные выводы по рассматриваемой тематике, по необходимости подтвержденные статистическими  данными за последний период времени.

Список используемой литературы должен включать не менее 7 - 10 источников (не старше 2010 года выпуска): учебников и пособий, монографий, статей из журналов и иных периодических изданий и информационных материалов, используемых студентом при написании контрольной работы. На все источники должны быть ссылки (с указанием страниц цитирования) в тексте работы.

Номер варианта определяется по последней цифре зачетной книжки. 

Вариант 1. Психология менеджмента как научная дисциплина

Основные понятия и категории менеджмента. Психология менеджмента (управленческая, организационная психология) – отрасль психологической науки. Источники, история зарождения, становления и формирования психологии менеджмента как науки в России и за рубежом. Объект и предмет исследования 
Психологические законы управления.

Вариант 2. Личность как субъект управления.

Понятие личности и ее структура. Различия в понятиях “человек”, “личность”, “индивидуальность”.
Менеджерские характеристики. Управленческие способности, их структура и личностные ограничения менеджера. Типологии личности руководителя. 

Авторитет и профессиональная компетентность руководителя. Комплекс угрожаемого авторитета, его симптомы и факторы.

Вариант 3. Личность как объект управления.

Понятие личности и ее структура. Различия в понятиях “человек”, “личность”, “индивидуальность”. Методы изучения личности.

Способности, темперамент, характер и акцентуации личности.

Вариант 4. Психология управления поведением людей в организации.

Психологические теории социально-психологического воздействия: теория когнитивного соответствия Ф.Хайдера, Т.Ньюкома; теория атрибуции С.Шехнера, С. Стингера; теория самовоспитания Д.Белля; теория управления впечатлением Дж. Тедеши; теория аттракции Т.Ньюкома; теория социального сравнения Л.Фестингера). 

Понятие социально-психологического воздействия и его структура. Виды психологического воздействия: идентификация, подражание, внушение, заражение, эмпатия, убеждение, манипуляция. 

Вариант 5. Основные концепции управления людьми в организации

Основные концепции управления людьми в организации: теория Х и теория У Дугласа МакГрегора, Теория Z Уильяма Оучи. Составляющие управления поведением других: постановка целей, информирование, мотивирование, планирование трудового пути подчиненного, обратная связь. 

Власть, типы власти и личное влияние руководителя.

Вариант 6. Коммуникация в организации.

Общение в организации. Функции общения. Коммуникативная функция общения. Структура коммуникативного акта. Средства коммуникации. Вербальные и невербальные средства передачи информации. Коммуникативные барьеры и основные причины их возникновения. Барьеры, возникающие по вине руководителя. Понятие обратной связи в общении, ее роль в деловом общении. Умение слушать собеседника. 
Вариант 7. Общение как взаимодействие.

Перцептивная функция общения. Проблема межличностного восприятия. Идентификация, эмпатия, рефлексия. Интерпретация и атрибуция. Феномены каузальной атрибуции и стереотизации. Искажения, эффекты межличностного восприятия, «эффект ореола», эффект последовательности получения информации, эффект проекции. 

Общение как взаимодействие. Типы взаимодействия. Кооперация – конкуренция, приспособление – оппозиция, согласие – конфликт. Формы делового взаимодействия.

Вариант 8. Психология управления конфликтами в организации.

Природа конфликта в организации: психологическая структура и функции конфликта. Виды конфликтов. Функциональные и дисфункциональные последствия конфликтов. Динамика конфликта: объективные предпосылки конфликта, осознание конфликта, конфликтные действия, разрешение конфликта. Отсутствие нормальной динамики, «застревание» в конфликте как предпосылка перерастания конфликта в кризис. Типичные ошибки конфликтного поведения.

Возможности управления конфликтом. Руководитель как непосредственный участник конфликта и как посредник. Модель управления конфликтом К. Томаса. Избегание, противодействие, компромисс, приспособление, сотрудничество как способы управления и регулирования конфликтами, их эффективность в различных ситуациях. Правила поведения в конфликте.

Вариант 9. Управление стрессами и социально-психологическим климатом в организации.

Работа и стресс. Виды, уровни и компоненты стресса. Причины стресса. Стрессоры. Профилактика стресса и отрицательных эмоций.

Социально-психологический климат коллектива. Внешние и внутренние причины изменений СПК. Структура СПК. Показатели СПК. Методы исследования СПК. Совместимость, срабатываемость и сплоченность коллектива.

Вариант 10. Организационная культура и развитие.

Организационная культура и ее составляющие. Факторы, детерминирующие формирование организационной культуры. Субкультура, контркультура и антикультура. Функции и способы формирования и поддержания организационной культуры. Психопатологические критерии организационной культуры (М.К. де Врие и Д. Миллер). Методы познания организационной культуры. Истории и легенды, ритуалы, символы, язык. 

Имидж организации. Внутренний и внешний имидж.

