Цели и задачи дисциплины

Цели освоения дисциплины: формирование у будущих специалистов теоретических и практических навыков по организации и проведению экономического и финансового анализа по обоснованию принимаемых управленческих решений в процессе реализации финансовой политики и управления  производством в условиях рыночной экономики.

Задачи освоения дисциплины:

- раскрытие сущности и содержания, последовательности проведения экономического и финансового анализа, его роли в управлении деятельностью организации, 

- изучение методик комплексного анализа основных сторон хозяйственной деятельности; 

- усвоение прикладных аспектов финансового анализа организации в целях оценки финансовых результатов деятельности предприятий, финансового состояния предприятия;

- разработка конкретных мероприятий, направленных на более эффективное использование ресурсов предприятия и укрепление его финансового состояния.
Место дисциплины в структуре ООП.

Дисциплина «Учет и анализ (часть 2)» относится к вариативной части профессионального цикла основной образовательной программы.

Входные знания, умения и компетенции студента, необходимые для изучения данной дисциплины, предполагают освоение им таких дисциплин, как: «Макроэкономика», «Микроэкономика», «Учет и анализ (часть 1)», «Статистика» и иметь представление о том, на каких участках своей будущей профессиональной деятельности он сможет использовать полученные им знания в рамках компетенций, обусловленных спецификой его предстоящей работы.

Полученные знания являются базой для  прохождения производственной практики и написания выпускной квалификационной работы.

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать:

- предмет экономического и финансового анализа;

- основные методы экономического и финансового анализа;

- направления, виды экономического и финансового анализа и области их применения;

- формирование итоговых документов.

Уметь:

- обосновать основные направления экономического анализа;

- провести экономический анализ в организации и ее структурных подразделениях;

- выявить и обосновать факторы мобилизации производственных резервов;

- дать оценку финансовому состоянию организации и тенденциям его развития. 

Владеть:

- навыками самостоятельной работы с бухгалтерской (финансовой) отчетностью с целью проведения экономического и финансового анализа в процессе управления организацией;

- навыками прогнозирования экономических результатов деятельности организации;

Организация учебного процесса по освоению курса предполагает проведение лекций и практических занятий по основным разделам и темам курса, а также следующие формы самостоятельной работы студентов:

· изучение нормативно-правовой базы проведения аналитических исследований;

· проведение самостоятельных аналитических исследований с последующим обсуждением полученных результатов;

· подготовка к контрольным работам и экзамену.

