Цели и задачи дисциплины

1. Цели освоения дисциплины

Целями освоения дисциплины (модуля) «Налоговый учет» является формирование у студентов теоретических знаний и практических навыков по методологии налогового учета, исходя из запросов внутренних и внешних  пользователей в современных условиях хозяйствования.

. В ходе изучения дисциплины «Налоговый учет» ставятся следующие задачи:

· формирование знаний о содержании налогового учета, его принципах и назначении в современных условиях России;

· формирование информационной системы налогового учета для внутренних и внешних пользователей, исходя из их потребностей и запросов;

· приобретение навыков сбора и работа с информацией налогового учета для  формирования налоговой отчетности. 

 2. Место дисциплины  в структуре ООП

Дисциплина «Налоговый учет» относится к вариативной части профессионального цикла (Б3.В) основной образовательной программы подготовки бакалавров.

Входные знания, умения и компетенции студента, необходимые для изучения данной дисциплины, предполагают освоение им таких дисциплин, как: «Макроэкономика», «Микроэкономика», «Бухгалтерский учет и анализ», «Бухгалтерский финансовый учет», «Бухгалтерская финансовая отчетность», «Лабораторный практикум по бухгалтерскому учету» и иметь представление о том, на каких участках своей будущей профессиональной деятельности он сможет использовать полученные им знания в рамках компетенций, обусловленных спецификой его предстоящей работы.

Полученные знания являются базой для  прохождения производственной практики и написания выпускной квалификационной работы.

3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины «Налоговый учет»

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций:

- умеет использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОК-5);

- осознает социальную значимость своей будущей профессии, обладает высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК-11);
- обладает базовыми теоретическими знаниями и практическими профессиональными навыками в области финансового учета, управленческого учета и формирования финансовой отчетности (ПК-1);
- умеет находить необходимую информацию в различных дисциплинах для решения многосторонних или сложных проблем; оценивает возможность альтернативных решений и понимает роль профессионального суждения в их принятии (ПКП-5);
- способен анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств и использовать полученные сведения для принятия управленческих решений (ПК-7);

В результате изучения дисциплины студент должен:

знать:

· сущность налогового учета

· принципы ведения налогового учета на предприятии;

· организацию налогового учета как основы определения налоговой базы;

· нормы Налогового кодекса РФ, связанные с формированием налоговых регистров и ведением налогового учета в организации;

· особенности ведения налогового учета отдельных хозяйственных операций.

уметь:

· применять нормы Налогового кодекса РФ в конкретных ситуациях, возникающих в процессе определения налоговой базы по налогу на прибыль организаций и исчисления налогов;

· рассчитывать налоговую базу по налогу на прибыль;

· составлять налоговую отчетность.

владеть:

· навыками самостоятельной работы с законодательными актами, нормативно-методическими и справочными документами;

· навыками ведения налогового учета в организации, расчета налоговой базы, заполнения налоговой отчетности.

