Тема12. ПОРЯДОК ИСЧИСЛЕНИЯ И УПЛАТЫ НАЛОГА И АВАНСОВЫХ ПЛАТЕЖЕЙ
12.1. НАЛОГОВЫЙ (ОТЧЕТНЫЙ) ПЕРИОД
Налоговый период - период, по окончании которого завершается процесс формирования налоговой базы, окончательно определяется сумма налога к уплате (ст. 55 НК РФ). От понятия "налоговый период" следует отличать понятие "отчетный период". Под последним понимается период для подведения промежуточных итогов и уплаты авансовых платежей по налогу.

Налоговым периодом по налогу на прибыль признается календарный год (п. 1 ст. 285 НК РФ).

Для вновь созданных орг. первым налог. периодом является (п. 2 ст. 55 НК РФ):

- период времени со дня создания организации (дня ее гос. регистрации) и до конца этого календарного года;

- период времени со дня создания до конца календарного года, следующего за годом создания, если организация создана в период с 1 по 31 декабря.

Напр., организация была создана 25 февраля 2011 г. Ее первым налоговым периодом будет 25 февраля - 31 декабря 2011 г. Если же компания была создана 5 декабря 2010 г., то налог на прибыль за первый год  будет рассчитывать за период с 5 декабря 2010 г. по 31 декабря 2011 г.
Для организаций, ликвидированных (реорганизованных) до конца календарного года, последним налоговым периодом считается (п. 3 ст. 55 НК РФ):

- период времени с 1 января года до дня завершения ликвидации или реорганизации (дня внесения соответствующей записи в ЕГРЮЛ (ст. 16, п. 6 ст. 22 ФЗ от 08.08.2001 N 129-ФЗ "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей")).

Напр., организация ликвидирована 3 ноября. Последний налог.период - с 1 января по 3 ноября;
- период времени со дня создания до дня ликвидации (реорганизации), если организация создана после начала календарного года и ликвидирована (реорганизована) до конца этого же года.

Например, организация создана 7 апреля и реорганизована 25 ноября того же года. Следовательно, налоговый период начинается 7 апреля и оканчивается 25 ноября, т.е. он является единственным налоговым периодом данной организации;
- период времени со дня создания до дня ликвидации (реорганизации), если организация была создана в день, попадающий в период времени с 1 декабря по 31 декабря текущего календарного года, и ликвидирована (реорганизована) до конца календарного года, следующего за годом создания.

Напр., день создания - 4 декабря, день ликвидации - 22 октября следующего года. Т.о., для данной орг. налоговым периодом будет являться период с 4 декабря текущего года по 22 октября следующего года.
Налоговый период по налогу на прибыль состоит из нескольких отчетных периодов, по итогам которых уплачиваются авансовые платежи по налогу на прибыль (п. 1 ст. 55, п. 2 ст. 285 НК РФ):

1) I квартал, полугодие и девять месяцев календарного года - для организаций, уплачивающих ежекварт. аванс. платежи по налогу на прибыль;

2) месяц, два месяца, три месяца и т.д. до окончания календарного года - для налогоплательщиков, исчисляющих ежемесячные авансовые платежи исходя из фактически полученной прибыли (абз. 7 п. 2 ст. 286 НК РФ).

Порядок исчисления и уплаты налога на прибыль и авансовых платежей по нему установлен ст. ст. 286, 287 НК РФ.
По общему правилу налог на прибыль налогоплательщик должен исчислить самостоятельно (п. 2 ст. 286 НК РФ).

Исключением являются случаи, когда получаете доходы, подлежащие налогообложению у источника выплаты. В таких случаях налог за вас обязан исчислить и уплатить в бюджет налоговый агент.

Сумма налога уплачивается по итогам календарного года (п. 1 ст. 55, п. 1 ст. 285 НК РФ). Общая формула исчисления налога выглядит так:

НП = НБ x С,

где НП - налог на прибыль, исчисленный за налоговый период;

НБ - налоговая база за налоговый период;

С - ставка налога.

12.2. АВАНСОВЫЕ ПЛАТЕЖИ
В течение налогового периода (календарного года) организации должны уплачивать аванс. платежи. Причем существуют три возможных способа их уплаты:

- по итогам I квартала, полугодия и 9 месяцев плюс ежемесячные авансовые платежи внутри каждого квартала;

- по итогам I кварт., полугодия и 9 месяцев без уплаты ежемес.аванс. платежей;

- по итогам каждого месяца исходя из фактически полученной прибыли.

	Вариант исчисления  и уплаты авансовых платежей         
	Кто исчисляет и уплачивает
авансовые платежи    

	Авансовые платежи  исчисляются и уплачиваются по итогам каждого квартала (квартальные авансовые платежи) и ежемесячно в  рамках этого квартала     
	Все организации, за   исключением применяющих   порядок, предусмотренный  абз. 7 п. 2, п. 3 ст. 286 НК РФ                     

	Авансовые платежи  исчисляются и уплачиваются по итогам каждого квартала (квартальные авансовые  платежи).                 
Внутри квартала  ежемесячные авансовые платежи не уплачиваются   
	Орг., чья выручка за предыдущие четыре  квартала не превышала в  среднем 10 млн руб. <*> за каждый квартал, а также  бюджетные учреждения, некоммерческие  орг., не имеющие дохода от реализации товаров (работ, услуг), и иные, перечисленные в п. 3 ст. 286 НК РФ             

	Авансовые платежи  исчисляются и уплачиваются по итогам каждого месяца (ежемесячные авансовые  платежи исходя из  фактически полученной прибыли)                  
	Орг., которые  изъявили желание платить  аванс. платежи подобным образом и уведомили об  этом налог. орган.  Спец. ограничений  для того, чтобы перейти на данный порядок, НК РФ не  содержит                  


<*> Указанный лимит среднеквартальной выручки 10 млн руб. применяется для определения обязанности по уплате аванс. платежей с 1 января 2011 г. Ранее этот лимит составлял в среднем 3 млн руб. за каждый квартал (п. 3 ст. 286 НК РФ, п. 31 ст. 2, ч. 2 ст. 10 ФЗ от 27.07.2010 N 229-ФЗ).

КВАРТАЛЬНЫЕ АВАНСОВЫЕ ПЛАТЕЖИ
Если отч. периодами явл. I кв, полугодие и девять месс. календ. года, то обязаны уплачивать кварт. аванс. платежи (абз.1 п.2 ст.285, абз.2 п.2, п.3 ст. 286 НК РФ).

Перечень организаций, которые обязаны уплачивать только кварт. аванс. платежи. Ежемес. аванс. платежи внутри квартала они не платят, а также не могут перейти на уплату ежемес. аванс. платежей исходя из фактич. полученной прибыли:
	Организации, у которых доходы от реализации, определяемые в соответствии со ст. 249 НК РФ, за  предыдущие четыре квартала не превысили в среднем    10 млн руб. 

	Бюджетные учреждения            

	Иностранные организации, осущ. деятельность в РФ через постоянное представительство              

	Некоммерческие организации, не имеющие дохода от  реализации товаров (работ, услуг)                    

	Участники простых товариществ в отношении доходов,   получаемых ими от участия в простых товариществах    

	Инвесторы соглашений о разделе продукции в части  доходов, полученных от реализации указанных   соглашений                                           

	Выгодоприобретатели по договорам доверительного     управления        


Кварт. аванс. платежи, исчисленные и уплаченные по итогам отч. периодов, засчитываются в счет уплаты налога по итогам следующего отч. (налогового) периода (абз. 5 п. 1 ст. 287 НК РФ).

ПОРЯДОК ИСЧИСЛЕНИЯ
Сумма квартального аванс. платежа исчисляется так:

АК отчетный = НБ x С,

где АК отчетный - квартальный авансовый платеж;

НБ - налоговая база отчетного периода, рассчитанная нарастающим итогом с начала года до конца отчетного периода;

С - ставка налога.

Сумма квартального аванс. платежа, который должны уплатить в бюджет по итогам соответствующего отчетного периода, исчисляется так:

АК к доплате = АК отчетный - АК предыдущий,

где АК к доплате - сумма квартального авансового платежа, подлежащая уплате (доплате) в бюджет по итогам отчетного периода;

АК отчетный - сумма квартального авансового платежа, исчисленного по итогам отчетного периода;

АК предыдущий - сумма квартального авансового платежа, уплаченного по итогам предыдущего отчетного периода (в текущем налоговом периоде).

Сумма квартального аванс. платежа по итогам отч. периода определяется исходя из фактич. прибыли, рассчитанной нарастающим итогом с начала налогового периода до окончания отч. периода (квартала, полугодия, девяти месяцев) с учетом ранее уплаченных сумм аванс.платежей.

Если вы не получили прибыль или получили убыток по итогам отчетного периода, то сумма исчисленного квартального аванс. платежа будет равна нулю.

ПРИМЕР исчисления суммы квартальных авансовых платежей
Ситуация
Предположим, что налоговая база организации "А", исчисленная по итогам 9 месяцев, составит 500 000 руб., в том числе:
- по итогам I квартала - 250 000 руб.;
- по итогам полугодия - убыток 150 000 руб.
Ставка налога, соответствующая налоговой базе организации "А", составляет 20% (п. 1 ст. 284 НК РФ).
Ежемес. аванс. платежи в течение каждого квартала организация "А" не уплачивает.
Исчислим сумму кварт. аванс. платежей и определим сумму, подлежащую уплате организацией "А" за каждый отчетный период (I кварт., полугодие, 9 мес.).
Решение
Сумма кварт. аванс. платежа по итогам каждого отч. периода рассчитывается исходя из НБ, исчисленной нарастающим итогом с начала года до конца отчетного периода, и соответствующей ставки налога (абз. 2 п. 2 ст. 286 НК РФ).
1. Исчислим сумму квартального аванс. платежа по итогам I квартала.
Квартальный авансовый платеж по итогам I квартала составит:
АК1 = 250 000 руб. x 20% = 50 000 руб.
В частности, в декларации за I квартал организация "А" отразит:
- по стр. 180 листа 02 - общую сумму кварт. аванс. платежа по итогам I квартала - 50 000 руб.;
- по стр. 190, 200 листа 02 - суммы кварт. аванс. платежа, подлежащие зачислению в фед. бюджет и бюджет субъекта РФ, - 5000 и 45 000 руб. соответ.
Поскольку в течение I квартала организация "А" не уплачивает ежемес. аванс. платежи, сумму исчисленного авансового платежа за I квартал (50 000 руб.) организация "А" должна перечислить в бюджет не позднее 28 апреля.
2. Исчислим квартальный авансовый платеж за полугодие и отразим его в налоговой декларации за полугодие.
Так как по итогам полугодия организация "А" получит убыток в сумме 150 000 руб., налоговая база признается равной нулю (п. 8 ст. 274 НК РФ).
Соответственно, исчисленный квартальный авансовый платеж и сумма, подлежащая уплате (доплате) в бюджет по итогам полугодия, будут равны нулю.
При этом сумма квартального аванс. платежа, исчисленного и уплаченного по итогам I квартала, подлежит уменьшению и признается переплатой по налогу.
В налоговой декларации за полугодие организация "А" отразит квартальный авансовый платеж по итогам полугодия следующим образом:
- по строкам 180, 190, 200 листа 02 проставит прочерки;
- по стр. 210, 220, 230 листа 02 - суммы 50 000, 5000 и 45 000 руб. соответст.;
- по строкам 270 и 271 листа 02 - прочерки;
- по строкам 280 и 281 листа 02 - суммы 5000 и 45 000 руб. соответственно;
- по стр. 050, 080 подразд. 1.1 разд. 1 - суммы 5000 и 45 000 руб. соответст..
3. Исчислим квартальный авансовый платеж по итогам 9 месяцев.
Квартальный авансовый платеж по итогам 9 месяцев составит:
АК3 = 500 000 руб. x 20% = 100 000 руб.
Т.о., исходя из налоговой базы, определенной нарастающим итогом с начала года до окончания 9 девяти месяцев, у организации "А" возникнет обязанность по уплате квартального авансового платежа. При этом сумма, подлежащая уплате в бюджет по итогам 9 месяцев, составит 100 000 руб.
Сумма, подлежащая уплате в бюджет, равна исчисленной сумме квартального авансового платежа по итогам 9 месяцев.
Причиной тому является отсутствие обязанности уплачивать авансовый платеж по итогам полугодия.
Если же переплата, образовавшаяся у организации "А" по итогам полугодия (50 000 руб.), не зачтена в счет уплаты других налогов или не возвращена организации на расчетный счет, то сумма переплаты засчитывается в счет уплаты кварт. аванс. платежа по итогам 9 месяцев (абз. 5 п. 1 ст. 287, п. 14 ст. 78 НК РФ).
В таком случае организации до 28 октября необходимо перечислить в бюджет 50 000 руб. (100 000 руб. - 50 000 руб.).
В налоговой декларации за 9 месяцев квартальный авансовый платеж организация "Альфа" отразит следующим образом:
- по строке 180 листа 02 проставит сумму 100 000 руб.;
- по строкам 190, 200 листа 02 - суммы 10 000 и 90 000 руб. соответственно;
- по строкам 210, 220 и 230 листа 02 - прочерки;
- по строкам 270 и 271 листа 02 - суммы 10 000 и 90 000 руб. соответственно;
- по стр. 040 и 070 подразд. 1.1 разд. 1 - суммы 10 000 и 90 000 руб. соответст.
Аванс. платежи по итогам отчетного периода засчитываются в счет уплаты налога по итогам следующего отчетного (налогового) периода (абз. 5 п. 1 ст. 287 НК РФ). Поэтому, если переплата, образовавшаяся по итогам полугодия, не была зачтена в счет уплаты других налогов и (или) возвращена, в декларации за 9 месяцев налогоплательщик, по нашему мнению, вправе отразить:
- по стр. 210, 220 и 230 листа 02 - суммы 50 000, 5000 и 45 000 руб. соответ.;
- по строкам 270 и 271 листа 02 - суммы 5000 и 45 000 руб. соответственно;
- по стр. 040 и 070 подразд. 1.1 разд. 1 - суммы 5000 и 45 000 руб. соответст..
СРОК УПЛАТЫ
Квартальные авансовые платежи вам необходимо перечислить в соответствующий бюджет не позднее 28 календарных дней со дня окончания истекшего отчетного периода (абз. 2 п. 1 ст. 287, п. 3 ст. 289 НК РФ). В этот же срок надо представить и налоговую декларацию (п. 3 ст. 289 НК РФ).

Если 28-е число падает на вых. или праздн. день, то в соответствии со ст. 6.1 НК РФ этот срок (уплаты) переносится на ближайший следующий за ним рабочий день.

В случае несвоевременной уплаты квартального авансового платежа, исчисленного по итогам отчетного периода, вам могут быть начислены пени в соответствии со ст. 75 НК РФ (абз. 2 п. 3 ст. 58 НК РФ в ред. ФЗ от 27.07.2006 N 137-ФЗ).

Однако при этом вас не могут оштрафовать по ст. 122 НК РФ, поскольку привлекать к ответственности за неуплату авансовых платежей неправомерно 

ЕЖЕМЕСЯЧНЫЕ АВАНСОВЫЕ ПЛАТЕЖИ В ТЕЧЕНИЕ ОТЧЕТНОГО ПЕРИОДА
Если отчетными периодами по налогу на прибыль для являются квартал, полугодие, девять месяцев календарного года и при этом вы не относитесь к организациям, перечисленным в п. 3 ст. 286 НК РФ, то помимо квартальных аванс. платежей вы обязаны также платить ежемесячные аванс. платежи (абз. 2 п. 2 ст. 286 НК РФ).

Сумма ежемес. аванс.платежей, уплаченная в течение отч. (налогового) периода, засчитывается при уплате кварт. аванс. платежей (абз. 5 п. 1 ст. 287 НК РФ).

У некоторых организаций возникает вопрос: нужно ли уплачивать ежемес. аванс. платежи, если по итогам отч. периода компания планирует получить убыток? Такая ситуация может возникнуть при сезонном характере работы, когда в течение определенного времени доходы не поступают. Отметим, что аванс. платежи в этих случаях перечисляются ежемесячно в общеустановленном порядке, поскольку НКРФ не установлены подобные причины освобождения организаций от их уплаты.
В то же время нужно учитывать, что обязанность платить ежемесячные авансы зависит от величины доходов от реализации, которые получает компания.

В КАКИХ СЛУЧАЯХ ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЯЗАНА ПЕРЕЙТИ НА УПЛАТУ ЕЖЕМЕСЯЧНЫХ АВАНСОВЫХ ПЛАТЕЖЕЙ
Чтобы определить, обязаны уплачивать ежемесячные аванс.платежи в текущем квартале или нет, должны по итогам каждого прошедшего квартала производить расчет средней величины доходов от реализации за предыдущие четыре квартала и сравнивать с установленным ограничением в 10 млн руб.

Т.о., в I квартале 2011 г. организации, у которых выручка за 2010 г. не превысила 40 млн руб., не д.б. начислять и уплачивать ежемес. аванс.платежи.  Перечисление такими организациями ежемес. платежей считалось досрочным исполнением обязанности по уплате аванс. платежа за I квартал.
При расчете сред. величины доходов от реализ. необходимо учитывать след:
1. В расчете участвуют только доходы от реализации, определяемые в соответствии со ст. 249 НК РФ. То есть расчет производится только в отношении выручки от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав.

2. Дата включения выручки от реализации в состав доходов, в отношении которых производится расчет средней величины, определяется в зависимости от выбранного вами метода признания доходов и расходов (кассовый метод или метод начисления) (п. 2 ст. 249 НК РФ).

3. Показатель выручки от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав не включает суммы НДС и акцизов, предъявленные к оплате покупателям (абз. 2 пп. 2 п. 1 ст. 248 НК РФ).

4. При осуществлении расчета не учитываются внереализационные доходы, а также доходы, перечисленные в ст. 251 НК РФ.

Средняя величина доходов от реализации за предыд. 4 квартала определяется так: суммируются доходы от реализации за каждый из предыдущих четырех кварталов, после чего полученная сумма делится на 4 (среднеарифметическая величина).

При этом в расчете участвуют четыре квартала, идущие подряд, независимо от того, к одному налоговому периоду они относятся или к разным.

Если средняя величина выручки от реализации превысит 10 млн руб., то со следующего квартала вам следует уплачивать ежемесячные аванс. платежи.

В свою очередь, по истечении квартала, в котором уплачивались ежемес. аванс. платежи, необходимо снова произвести расчет. Если средняя величина выручки от реализации и в этот раз превысит 10 млн руб., то продолжаете уплачивать ежемес. аванс. платежи и в следующем квартале. Если же такое превышение не наблюдается, то на след. квартал освобождаетесь от уплаты ежемес. аванс. платежей.

При этом решения налогового органа для такого освобождения не требуется. Вы также не обязаны уведомлять налог.орган о том, что не будете уплачивать ежемес. аванс. платежи в течение опред. квартала. Тем не менее ФНС России считает целесообраз. сообщить об этом своей инспекции (Письмо от 13.04.2010 N 3-2-09/46).

ПРИМЕР определения обязанности по уплате ежемесячных авансовых платежей исходя из средней величины доходов от реализации
Ситуация
Орг. "Б" осуществляет торговую деятельность. Отч. периодами у организации признаются квартал, полугодие, девять месяцев. Доходы и расходы в целях НУ организация определяет методом начисления. Общая величина выручки за предыдущий год, определенная в соответствии с п. 3 ст. 271 НК РФ, составила:
- в I квартале - 9 000 000 руб.;  - во II квартале - 11 000 000 руб.;
- в III квартале - 10 000 000 руб.; - в IV квартале - 11 000 000 руб.
В текущем налоговом периоде показатели выручки составили:
- в I квартале - 2 000 000 руб.; - во II квартале - 18 000 000 руб.
Определим, обязана ли организация "Б" уплачивать ежемесячные авансовые платежи в течение I, II и III кварталов текущего налогового периода.
Решение
Чтобы определить, обязана ли орг. уплачивать ежемес. аванс. платежи в каком-либо квартале, необходимо произвести расчет средней величины доходов от реализации за предыдущие четыре квартала.
В отношении I квартала эта величина определяется исходя из общей суммы доходов, полученных в I, II, III и IV кварталах предыдущего года, и составляет:
(9 млн руб. + 11 млн руб. + 10 млн руб. + 11 млн руб.) / 4 = 10,25 млн руб.
Средняя величина доходов от реализации за предыдущие 4 квартала превышает 10 млн руб. (10 250 000 руб. > 10 000 000 руб.). След., в I квартале организации "Б" было необходимо уплачивать ежемесячные авансовые платежи.
В отношении II квартала средняя величина доходов от реализации определяется исходя из общей суммы доходов, полученных во II - IV кварталах предыдущего года и I квартале текущего налогового периода, и составляет:
(11 млн руб. + 10 млн руб. + 11 млн руб. + 2 млн руб.) / 4 = 8,5 млн руб.
Поскольку полученная величина не превышает 10 млн руб., в течение II квартала организация "Б" была вправе не уплачивать ежемесячные авансовые платежи.
В отношении III квартала средняя величина доходов от реализации определяется исходя из общей суммы доходов, полученных за III - IV кварталы предыдущего года и I - II кварталы текущего налогового периода, и составляет:
(10 млн руб. + 11 млн руб. + 2 млн руб. + 18 млн руб.) / 4 = 10,25 млн руб.
Средняя величина дох. превышает 10 млн руб. (10 250 000 руб. > 10 000 000 руб.). Орг. "Б" в III квартале обязана будет уплачивать ежемес. аванс. платежи.
ПОРЯДОК ИСЧИСЛЕНИЯ
Сумма ежемес. аванс. платежа, которая уплачивается в бюджет в течение текущего квартала, определяется исходя из суммы квартального аванс. платежа, исчисленного по итогам предыдущего квартала (абз. 3 - 5 п. 2 ст. 286 НК РФ).

Рассчитывать ежемес. аванс. платежи нужно по следующим формулам.

1. Ежемесячный авансовый платеж, уплачиваемый в I квартале текущего налогового периода (абз. 3 п. 2 ст. 286 НК РФ):

А1 = А4 предыдущего налогового периода,

где А1 – ежемес. аванс. платеж, подлежащий уплате в I квартале текущего налогового периода;

А4 предыдущего налогового периода - ежемесячный авансовый платеж, подлежащий уплате в IV квартале предыдущего налогового периода.

2. Ежемесячный авансовый платеж, уплачиваемый во II квартале текущего налогового периода (абз. 3 п. 2 ст. 286 НК РФ):

А2 = АК1 / 3,

где А2 - ежемесячный авансовый платеж, подлежащий уплате во II квартале текущего налогового периода;

АК1 - квартальный авансовый платеж, исчисленный по итогам I квартала текущего налогового периода.

3. Ежемесячный авансовый платеж, уплачиваемый в III квартале текущего налогового периода (абз. 4 п. 2 ст. 286 НК РФ):

А3 = (АК2 - АК1) / 3,

где А3 – ежемес. аванс. платеж, подлежащий уплате в III кв. текущего налогового периода;

АК2 - квартальный авансовый платеж, исчисленный по итогам полугодия текущего налогового периода;

АК1 - квартальный авансовый платеж, исчисленный по итогам I квартала текущего налогового периода.

4. Ежемес. аванс. платеж, уплачиваемый в IV квартале текущего налогового периода (абз. 5 п. 2 ст. 286 НК РФ):

А4 = (АК3 - АК2) / 3,

где А4 – ежемес. аванс. платеж, подлежащий уплате в IV кв. текущего налогового периода;

АК3 - квартальный аванс. платеж, исчисленный по итогам девяти месяцев текущего налогового периода;

АК2 - квартальный аванс. платеж, исчисленный по итогам полугодия текущего налогового периода.

Ежемес.аванс. платеж, подлежащий уплате в течение каждого квартала текущего налог. периода, определяется не из фактич. полученной, а из предполагаемой прибыли, размер которой определяется по итогам предыдущего квартала. Вместе с тем в течение текущего квартала организация может получить меньше прибыли, чем в предыдущем квартале, а то и вовсе получить убыток. Но данные обстоятельства не освобождают организацию от уплаты ежемес. аванс. платежей в текущем квартале.

В подобных ситуациях сумма ежемес.аванс. платежей, уплаченных в текущем квартале (либо ее часть), будет признаваться переплатой по налогу на прибыль. В свою очередь, переплата подлежит зачету в счет предстоящих платежей по налогу на прибыль или иным налогам, на погашение недоимки и уплату пеней или подлежит возврату вашей организации в установленном порядке (п. 14 ст. 78 НК РФ).

Если исчисленная сумма ежемесячного авансового платежа получится отрицательной или равной нулю, то ежемесячные авансовые платежи в соответствующем квартале вы не уплачиваете (абз. 6 п. 2 ст. 286 НК РФ).

Отметим, что если при реорганизации к организации было присоединено другое юридическое лицо, то при определении размера ежемес. платежа  не обязаны учитывать показатели деятельности присоединившейся организации, которые сформировались на дату реорганизации.

Сумма ежемесячных авансовых платежей отражается по строке 290 листа 02, в том числе в разрезе бюджетов по строкам 300 и 310, а также по строкам 120 - 140, 220 - 240 подраздела 1.2 разд. 1 налоговой декларации.

ПРИМЕР исчисления ежемесячных авансовых платежей, подлежащих уплате в течение отчетных периодов
Ситуация
Квартальные авансовые платежи, исчисленные по итогам отчетных периодов предыдущего года у организации "Г", составили:
- за полугодие - 600 000 руб., в том числе в федеральный бюджет - 60 000 руб., в бюджет субъекта РФ - 540 000 руб.;
- за 9 месяцев - 1 200 000 руб., в том числе в федеральный бюджет - 120 000 руб., в бюджет субъекта РФ - 1 080 000 руб.
В текущем году аванс. платежи по итогам отчетных периодов составили:
- за I квартал - 60 000 руб., в том числе в федеральный бюджет - 6000 руб., в бюджет субъекта РФ - 54 000 руб.;
- за полугодие был получен убыток, вследствие чего авансовый платеж по итогам полугодия был равен нулю;
- за 9 месяцев - 120 000 руб., в том числе в федеральный бюджет - 12 000 руб., в бюджет субъекта РФ - 108 000 руб.
Определим сумму ежемес. аванс. платежа, который организации "Г" следует уплачивать в каждом квартале текущего налог. периода и I кв. следующего года.
Решение
Воспользуемся для расчета ежемес. аванс. платежей формулами, приведенными выше.
1. Ежемес. аванс. платеж, подлежащий уплате в I кв. текущего года, равен ежемес. аванс. платежу, который уплачивался организацией "Г" в IV кв. предыдущего года (абз. 3 п. 2 ст. 286 НК РФ). Его расчет производится в след. порядке:
(1 200 000 руб. - 600 000 руб.) / 3 = 200 000 руб.
Т.о., в янв., фев. и марте организация "Г" уплачивала в бюджет по 200 000 руб.
Поскольку по итогам I квартала фактическая сумма аванс. платежа, определенная исходя из ставки налога и налоговой базы, рассчитанной нарастающим итогом, составила 60 000 руб., у организации образовалась переплата по налогу в размере 540 000 руб. (200 000 руб. x 3 - 60 000 руб.).
2. Ежемес. Аванс. платеж, подлежащий уплате во II квартале текущего года:
60 000 руб. / 3 = 20 000 руб.
Исчисленные на II квартал ежемесячные авансовые платежи организация "Г" рассчитала в налоговой декларации за I квартал.
В связи с наличием переплаты по итогам I кв. (540 000 руб.) организация произвела зачет переплаченной суммы в счет ежемес. аванс. платежей на II квартал.
Т.о., переплата по итогам II квартала составила 480000 руб. (540000 руб-20 000 руб. x 3).
3. Ежемес. аванс. платежи в III квартале (июле, августе, сентябре) организация "Гамма" не уплачивала, поскольку разница между квартальным аванс. платежом за полугодие и квартальным аванс. платежом за I квартал текущего года была отрицательной (0 - 60 000 руб. = -60 000 руб.) (абз. 6 п. 2 ст. 286 НК РФ).
4. Квартальный авансовый платеж за 9 месяцев в размере 120 000 руб. организация зачла в счет переплаты.
5. Ежемесячный авансовый платеж, подлежащий уплате в IV квартале текущего года и I квартале следующего года:
(120 000 руб. - 0 руб.) / 3 = 40 000 руб.
Т.о., в октябре, ноябре и декабре текущего года и в январе, феврале, марте следующего года размер ежемесячных авансовых платежей составит 40 000 руб., в т.ч. в федеральный бюджет - по 4000 руб., в бюджет субъекта РФ - по 36 000 руб. Поскольку у организации "Гамма" числится переплата по налогу, ежемесячные авансовые платежи могут быть зачтены.
СРОК УПЛАТЫ
Ежемесячные авансовые платежи, подлежащие уплате в течение отчетного периода, вы должны уплачивать не позднее 28-го числа каждого месяца этого отчетного периода (абз. 3 п. 1 ст. 287 НК РФ). Если указанная дата падает на выходной или праздничный день, то в соответствии со ст. 6.1 НК РФ срок уплаты переносится на ближайший рабочий день.

Следует учитывать, что в случае несвоевременной уплаты ежемесячных авансовых платежей вам могут быть начислены пени (абз. 2 п. 3 ст. 58 НК РФ). Кроме того, их сумму налоговые органы могут взыскать за счет денежных средств на ваших счетах в банке либо за счет иного имущества.

По итогам отчетного (налогового) периода авансовый платеж (налог) к уплате может оказаться меньше, чем сумма тех ежемесячных авансовых платежей, которые вы перечислили в течение отчетного (налогового) периода. В этом случае пени за несвоевременную уплату ежемесячных авансовых платежей подлежат соразмерному уменьшению.

Если организация по итогам налогового периода получила убыток, то пени, начисленные на сумму несвоевременно уплаченных авансовых платежей, сторнируются. 

ЕЖЕМЕСЯЧНЫЕ АВАНСОВЫЕ ПЛАТЕЖИ ИСХОДЯ ИЗ ФАКТИЧЕСКИ ПОЛУЧЕННОЙ ПРИБЫЛИ
Организация вправе уплачивать в течение налогового периода ежемесячные авансовые платежи исходя из фактически полученной прибыли (абз. 7 п. 2 ст. 286 НК РФ).

Перейти на уплату ежемесячных аванс. платежей исходя из фактически полученной прибыли можно по собственному желанию. При этом размер получаемых доходов от реализации и принадлежность к одной из категорий налогоплательщиков, перечисленных в п. 3 ст. 286 НК РФ, значения не имеют.

Переход на такой вариант уплаты аванс. платежей возможен только с начала налогового периода. Об этом обязаны уведомить налоговый орган в срок не позднее 31 декабря до начала года, в котором планируется переход на уплату ежемес. авансов исходя из полученной прибыли (абз. 8 п. 2 ст. 286 НК РФ).

Форма уведомления в настоящее время не установлена, поэтому оно может быть составлено в произвольной письменной форме.

Прежде чем принять решение об использовании указанного выше права, вам следует проанализировать следующую информацию.

1. О порядке исчисления и уплаты ежемесячных авансовых платежей исходя из фактической прибыли.

2. О преимуществах и недостатках, которые имеются у такого варианта исчисления и уплаты авансовых платежей.

3. О порядке исчисления и уплаты авансовых платежей в случае отказа от уплаты ежемесячных авансовых платежей исходя из фактически полученной прибыли.

ПОРЯДОК ИСЧИСЛЕНИЯ И СРОК УПЛАТЫ
В случае перехода на уплату ежемесячных авансовых платежей исходя из фактически полученной прибыли отчетными периодами будут признаваться месяц, два месяца, три месяца и так далее до окончания календарного года (п. 2 ст. 285 НК РФ).

Сумма авансового платежа за отчетный период, уплачиваемого исходя из фактически полученной прибыли, исчисляется следующим образом:

АМ отчетный = НБ x С,

где АМ отчетный - сумма авансового платежа, исчисленного по итогам отчетного периода;

НБ - налоговая база за отчетный период, рассчитанная нарастающим итогом с начала года до конца отчетного периода;

С - ставка налога.

Сумма авансового платежа, который должны уплатить в бюджет по итогам соответствующего отчетного периода, исчисляется так (абз. 8 п. 2 ст. 286, абз. 5 п. 1 ст. 287 НК РФ):

АМ к доплате = АМ отчетный - АМ предыдущий,

где АМ к доплате - сумма авансового платежа за отчетный период, подлежащая уплате (доплате) в бюджет;

АМ отчетный - сумма авансового платежа, исчисленного по итогам отчетного периода;

АМ предыдущий - сумма авансового платежа, уплаченного по итогам предыдущего отчетного периода (в текущем налоговом периоде).

Сумма авансового платежа за отчетный период определяется исходя из ставки налога и фактически полученной прибыли в отчетном периоде, которая рассчитывается нарастающим итогом с начала налогового периода до окончания соответствующего месяца (абз. 7 п. 2 ст. 286 НК РФ).

Уплачивать ежемесячные аванс. платежи исходя из фактической прибыли должны в срок не позднее 28-го числа месяца, следующего за месяцем, по итогам которого производится исчисление налога (абз. 4 п. 1 ст. 287 НК РФ).

При этом в бюджет ежемесячно вы перечисляете разницу между суммой аванс. платежа, начисленной нарастающим итогом с начала года, и аванс.платежом, начисленным за предыдущий отчетный период.

При наличии убытка по итогам отчетного периода (месяца, двух месяцев и т.д.) сумма аванс. платежа, подлежащего уплате в бюджет, равна нулю.

Исчисленные ежемесячные аванс. платежи нужно отразить в налоговой декларации. Декларация заполняется по итогам соответствующего отчетного (налогового) периода в таком же порядке, как и при уплате квартальных авансов.

ПРИМЕР исчисления и уплаты ежемесячных авансовых платежей исходя из фактически полученной прибыли
Ситуация
Допустим, организация "Б" с 1 января переходит на уплату ежемесячных авансовых платежей исходя из фактически полученной прибыли.
Предположим, что налоговая база, определяемая нарастающим итогом с 1 января и до конца апреля, составит:
- за январь - 1 000 000 руб.;
- за январь - февраль - 3 000 000 руб.;
- за январь - март - получен убыток 100 000 руб.;
- за январь - апрель - 1 000 000 руб.
Ставка налога составляет 20%, в том числе по ставке 2% налог подлежит зачислению в федеральный бюджет и по ставке 18% - в бюджет субъекта РФ (п. 1 ст. 284 НК РФ).
Решение
Исчисление ежемес. аванс. платежей произведем в следующем порядке.
1. Определим сумму ежемесячного авансового платежа за январь. Она составит 200 000 руб. (1 000 000 руб. x 20%), в том числе:
в федеральный бюджет - 20 000 руб. (1 000 000 руб. x 2%);
в бюджет субъекта РФ - 180 000 руб. (1 000 000 руб. x 18%).
В декларации по налогу на прибыль за январь организация "Б" отразит:
- по строке 180 листа 02 - общую сумму ежемесячного авансового платежа, исчисленного по итогам января, - 200 000 руб.;
- по строкам 190, 200 листа 02 - суммы ежемесячного авансового платежа, подлежащие зачислению в федеральный бюджет и бюджет субъекта РФ, - 20 000 и 180 000 руб. соответственно.
Поскольку ежемес. аванс. платеж по итогам января является первым аванс. платежом в налоговом периоде, суммы 20 000 и 180 000 руб. организация "Б" в срок не позднее 2 марта <3> должна перечислить соответственно в фед. бюджет и бюджет субъекта РФ в полном объеме. Поэтому организация отразит эти же суммы по строкам 270, 271 листа 02. Одновременно суммы, подлежащие перечислению в соответствующий бюджет, будут отражены в подразделе 1.1 разд. 1 по строкам: 040 - в федеральный бюджет - 20 000 руб., 070 - в бюджет субъекта РФ - 180 000 руб.
<3> Предположим, что 28 февраля пришлось на субботу, поэтому последний день уплаты авансового платежа перенесен на 2 марта - понедельник (п. 7 ст. 6.1 НК РФ).
2. Определим сумму авансового платежа за январь - февраль. Она составит 600 000 руб. (3 000 000 руб. x 20%), в том числе:
в федеральный бюджет - 60 000 руб. (3 000 000 руб. x 2%);

в бюджет субъекта РФ - 540 000 руб. (3 000 000 руб. x 18%).
Орг. "Б" в декларации по налогу на прибыль за январь - февраль отразит:
- по строке 180 листа 02 - общую сумму авансового платежа, исчисленного по итогам января - февраля, - 600 000 руб.;
- по строкам 190, 200 листа 02 - суммы авансового платежа, подлежащие зачислению в федеральный бюджет и бюджет субъекта РФ, - 60 000 и 540 000 руб. соответственно;
- по строкам 210, 220, 230 листа 02 суммы исчисленного авансового платежа за январь: 200 000, 20 000 и 180 000 руб. соответственно;
- по строкам 270, 271 листа 02 - соответственно суммы 40 000 руб. (60 000 руб. - 20 000 руб.) и 360 000 руб. (540 000 руб. - 180 000 руб.), подлежащие перечислению в соответствующие бюджеты в срок до 30 марта <4>;
- по строкам 040, 070 подраздела 1.1 разд. 1 - суммы 40 000 и 360 000 руб. соответственно.
--------------------------------
<4> Предположим, что 28 марта пришлось на субботу, поэтому последним днем уплаты авансового платежа является 30 марта - понедельник (п. 7 ст. 6.1 НК РФ).
3. Определим сумму авансового платежа по итогам января - марта.
Поскольку за январь - март орг. "Б" получила убыток в сумме 100 000 руб., налоговая база признается равной нулю (п. 8 ст. 274 НК РФ). Соответственно, исчисленный и подлежащий уплате в бюджет по сроку 28 апреля авансовый платеж будет равен также нулю.
При этом сумма аванс. платежа, исчисленного и уплаченного по итогам января - февраля (600 000 руб.), признается переплатой по налогу. Эта переплата подлежит зачету в счет предстоящих платежей по налогу на прибыль или иным налогам, погашения недоимки либо возврату налогоплательщику в порядке, предусмотренном ст. 78 НК РФ (п. 1 ст. 78 НК РФ).
В налоговой декларации за январь - март организация "Б" ежемесячный авансовый платеж отразит следующим образом:
- по строкам 180, 190, 200 листа 02 проставит прочерки;
- по строкам 210, 220, 230 листа 02 - суммы 600 000, 60 000 и 540 000 руб. соответственно;
- по строкам 270, 271 листа 02 - прочерки;
- по строкам 280, 281 листа 02 - суммы 60 000 и 540 000 руб. соответственно;
- по строкам 050, 080 подраздела 1.1 разд. 1 - суммы 60 000 и 540 000 руб. соответственно.
4. Исчислим сумму авансового платежа за январь - апрель. Она составит 200 000 руб. (1 000 000 руб. x 20%), в том числе:
в федеральный бюджет - 20 000 руб. (1 000 000 руб. x 2%);
в бюджет субъекта РФ - 180 000 руб. (1 000 000 руб. x 18%).
Орг. "Б" в декларации по налогу на прибыль за январь - апрель отразит:
- по строке 180 листа 02 - общую сумму авансового платежа, исчисленного по итогам января - апреля, - 200 000 руб.;
- по стр. 190, 200 листа 02 - суммы аванс. платежа, подлежащие зачислению в фед. бюджет и бюджет субъекта РФ, - 20 000 и 180 000 руб. соответственно;
- по строкам 210, 220, 230 листа 02 проставит прочерки, поскольку сумма авансового платежа по итогам января - марта равна нулю;
- по строкам 270, 271 листа 02 - соответственно суммы 20 000 и 180 000 руб., подлежащие перечислению в соответствующие бюджеты в срок до 28 мая;
- по стр. 040, 070 подразд. 1.1 разд. 1 - суммы 20 000 и 180 000 руб. соответ.
Если же переплата, образовавшаяся у организации по итогам января - марта (600 000 руб.), не была зачтена в счет уплаты других налогов или не была возвращена организации на р/с, то сумма переплаты зачитывается в счет уплаты авансового платежа по итогам четырех месяцев. В этом случае в срок до 28 мая перечислять в бюджет сумму 200 000 руб. у организации необходимости нет.
ПРЕИМУЩЕСТВА И НЕДОСТАТКИ УПЛАТЫ ЕЖЕМЕСЯЧНЫХ АВАНСОВЫХ ПЛАТЕЖЕЙ ИСХОДЯ ИЗ ФАКТИЧЕСКИ ПОЛУЧЕННОЙ ПРИБЫЛИ
ПРЕИМУЩЕСТВА
При таком варианте уплаты авансовых платежей в течение налогового периода вы перечисляете в бюджет авансовые платежи по налогу на прибыль, соответствующие вашим реальным финансовым показателям. Это позволяет вашей организации не отвлекать денежные средства на уплату излишних сумм налога в течение налогового периода. Поясним это на примере.

ПРИМЕР сравнения двух систем уплаты авансовых платежей
Ситуация
Организация "А" по итогам 9 месяцев предыдущего года получила убыток.
Предположим, что фактическая прибыль (не нарастающая) в каждом из первых шести месяцев текущего года составит:
- за январь - 200 000 руб.; - за февраль - 150 000 руб.;
- за март - 350 000 руб.; - за апрель - 100 000 руб.;
- за май - получен убыток 100 000 руб.;
- за июнь - получен убыток 250 000 руб.
Определим сумму аванс. платежей, которую организация "А" должна перечислить в бюджет в течение шести месяцев, по двум вариантам их уплаты.
Решение
Вариант 1. Организация "А" уплачивает квартальные авансовые платежи и ежемесячные авансовые платежи в течение каждого квартала.
Рассчитаем сумму авансовых платежей, которую организация "А" должна перечислить в бюджет за шесть месяцев.
1. Поскольку по итогам 9 месяцев предыдущего года организация "А" получила убыток, ежемесячные аванс. платежи в течение I квартала она не уплачивает.
2. Кварт. аванс. платеж по итогам I кв., подлежащий уплате в бюджет по сроку 28 апр., сост. 140000 руб. ((200000 руб.+150000 руб.+350000 руб.)x 20%).
3. Ежемес. аванс. платеж, исчисленный как 1/3 квартального аванс. платежа по итогам I квартала и подлежащий уплате в течение II квартала по срокам 28 апреля, 28 мая и 28 июня, составит 46 666,67 руб. (140 000 руб. / 3).
Итого общая сумма авансовых платежей, которую организация "А" перечислит в бюджет за шесть месяцев, составит 280 000,01 руб. (квартальный авансовый платеж по итогам I квартала + ежемесячные авансовые платежи во II квартале, т.е. 140 000 руб. + (46 666,67 руб. x 3)).
Вариант 2. Организация "А" перешла с 1 января на уплату ежемесячных авансовых платежей исходя из фактически полученной прибыли.
Ежемесячные авансы, которые организация "Альфа" перечислит в бюджет за шесть месяцев, составят:
- за январь (по сроку 28 февраля) - 40 000 руб. (200 000 руб. x 20%);
- за янв. – фев. (по сроку 28 мар.) - 30 000 руб. ((200 000 руб. + 150 000 руб.) x 20% - 40 000 руб.);
- за январь - март (по сроку 28 апреля) - 70 000 руб. ((200 000 руб. + 150 000 руб. + 350 000 руб.) x 20% - (30 000 руб. + 40 000 руб.));
- за январь - апрель (по сроку 28 мая) - 20 000 руб. ((200 000 руб. + 150 000 руб. + 350 000 руб. + 100 000 руб.) x 20% - (30 000 руб. + 40 000 руб. + 70 000 руб.));
- за январь - май (по сроку 28 июня) и январь - июнь (по сроку 28 июля) организация платить аванс. платежи не будет, поскольку в мае и июне получен убыток.
Итого общая сумма аванс. платежей, которую орг. "А" перечислит в бюджет за шесть месяцев, составит 160 000 руб. (40 000 руб. + 30 000 руб. + 70 000 руб. + 20 000 руб.).
Т.о., в случае уплаты аванс. платежей исходя из фактически полученной прибыли у организации "А" возникает обязанность уплачивать ежемесячные аванс. платежи в феврале, марте, апреле и мае и их общая сумма составляет 160 000 руб.
При этом, несмотря на то, что в варианте 1 обязанность уплачивать ежемесячные аванс. платежи в январе, феврале и марте у организации отсутствует, их общая сумма за полугодие составит 280 000,01 руб., что превышает аналогичный показатель в варианте 2 на 120 000,01 руб.
Целесообразность перехода на уплату ежемес. аванс. платежей по фактической прибыли напрямую зависит от размера прибыли, которую предполагается получить в течение налогового периода. Если прогноз свидетельствует о спаде доходов (прибыли) в отдельных периодах календарного года (например, деятельность вашей организации носит сезонный характер), можно с большой долей вероятности предположить, что переход на уплату ежемес. аванс. платежей исходя из фактически полученной прибыли для вашей организации будет выгоден. Если, наоборот, все свидетельствует о стабильном росте ваших доходов в будущем, то переход на систему ежемес. уплаты аванс. платежей исходя из фактической выручки для вас невыгоден.

НЕДОСТАТКИ
Недостаток этой системы уплаты авансовых платежей заключается в необходимости ежемесячно заполнять налоговую декларацию и представлять ее в налоговый орган (п. 3 ст. 289, абз. 4 п. 1 ст. 287 НК РФ).

ПОРЯДОК УПЛАТЫ ЕЖЕМЕСЯЧНЫХ АВАНСОВЫХ ПЛАТЕЖЕЙ В СЛУЧАЕ ВОЗВРАТА НА ОБЩИЙ ПОРЯДОК ИХ УПЛАТЫ
Отказаться от уплаты ежемес. аванс. платежей исходя из фактич. полученной прибыли вы вправе с начала нового налогового периода (абз. 8 п. 2 ст. 286 НК РФ).

О возврате на общий порядок уплаты аванс. платежей по налогу на прибыль следует уведомить налоговый орган, несмотря на отсутствие прямого указания об этом в ст. 286 НК РФ.

Глава 25 НК РФ не содержит указаний, как исчислять аванс. платежи по налогу на прибыль в I квартале при возврате на общий порядок уплаты аванс. платежей. Расчет ежемес. аванс. платежей на I квартал изложен в Письмах ФНС России от 10.01.2012 N АС-4-3/8@, МНС России от 04.02.2003 N ВГ-6-02/151@.

После принятия решения о возврате на общий порядок уплаты аванс. платежей в первую очередь необходимо определить, должны уплачивать ежемес. аванс. платежи в течение I квартала или нет. Для этого за предыдущие четыре квартала нужно рассчитать средний размер доходов от реализации за квартал.

Если указанная величина доходов от реализации не превысит 10 млн руб., то уплачивать ежемес. аванс. платежи в течение I кв. не нужно (п. 3 ст. 286 НК РФ).

Если же указанный средний размер доходов от реализации превысит этот лимит, то в I квартале вы должны будете их уплачивать.

ПРИМЕР определения суммы ежемес. аванс. платежей, подлежащих уплате в I квартале при возврате на общий порядок уплаты аванс. платежей
Ситуация
Организация "А" уплачивает ежемесячные авансовые платежи исходя из фактически полученной прибыли. Предп., что в декабре организация приняла решение о возврате с 1 января следующего года на общий порядок уплаты аванс. платежей.
В налоговых декларациях за соответствующие отчетные периоды по строкам 270 и 271 (280 и 281) листа 02 были отражены общие суммы.
Вариант 1:
- в декларации за январь - сентябрь - 50 000 руб.;
- в декларации за январь - октябрь - 40 000 руб.;
- в декларации за январь - ноябрь - 30 000 руб.
Вариант 2:
- в декларации за январь - сентябрь - 100 000 руб.;
- в декларации за январь - октябрь по строкам 280 и 281 листа 02 отражена общая сумма к уменьшению - 200 000 руб.;
- в декларации за январь - ноябрь - 50 000 руб.
Определим сумму ежемес. аванс. платежей, которые организация "А" должна уплатить в I квартале по каждому из представленных вариантов.
Решение
Вариант 1. Размер ежемес. аванс. платежей, подлежащих перечислению в бюджет в I квартале, составит 40000 руб. ((50000 руб +40000 руб.+30 000руб.)/ 3).
Т.о., орг. "А" в январе (по сроку 28 января), феврале (по сроку 28 февраля) и марте (по сроку 28 марта) должна будет перечислить в бюджет по 40 000 руб.
В налоговой декларации по итогам I квартала организация сумму исчисленных ежемесячных авансовых платежей на I квартал отразит по строке 210 листа 02.
Вариант 2. Показатель, отраженный в строках 270 и 271 (280 и 281) листа 02 деклараций за соответствующие отчетные периоды, отрицателен (100 000 руб. + (-200 000 руб.) + 50 000 руб. = -50 000 руб.).
Следовательно, в I квартале ежемесячные авансовые платежи организация "А" осуществлять не будет. При этом тот факт, что в октябре и декабре организации "А" нужно доплатить в бюджет соответственно 100 000 и 50 000 руб., в данном случае значения не имеет.
В налоговой декларации за I квартал организация "А" по строке 210 листа 02 проставит прочерк.
УПЛАТА АВАНСОВЫХ ПЛАТЕЖЕЙ ВНОВЬ СОЗДАННЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ
Вновь созданные организации уплачивают аванс. платежи по налогу на прибыль с учетом правил, предусмотренных п. 6 ст. 286, п. 5 ст. 287 НК РФ.

Обратите внимание!
На практике возникают ситуации, когда организация, применяющая специальный налоговый режим - ЕНВД, дополнительно начинает заниматься деятельностью, по которой является плательщиком налога на прибыль. В таком случае нельзя рассматривать организацию как вновь созданную, исчислять и уплачивать авансовые платежи необходимо в общеустановленном порядке (Письмо ФНС России от 12.07.2011 N ЕД-4-3/11206@).
КВАРТАЛЬНЫЕ АВАНСОВЫЕ ПЛАТЕЖИ
Вновь созданная организация должна уплачивать квартальные авансовые платежи по итогам каждого отчетного периода (квартала, полугодия, девяти месяцев) (абз. 2 п. 2 ст. 286 НК РФ).

Первым отчетным периодом, по итогам которого нужно исчислить и уплатить в бюджет сумму аванс. платежа по налогу на прибыль, является период со дня гос. регистрации организации до дня окончания соответствующего отчетного периода (квартала или месяца). Произвести первый платеж и представить налоговую декларацию необходимо в срок не позднее 28-го числа месяца, следующего за истекшим первым отчетным периодом.

Например, для организации, созданной 16 февраля, первым отчетным периодом будет период с 16 февраля по 31 марта, уплатить аванс и представить декларацию за который надо не позднее 28 апреля.
ЕЖЕМЕСЯЧНЫЕ АВАНСОВЫЕ ПЛАТЕЖИ
Организация начинает уплачивать ежемес.аванс. платежи по истечении полного квартала с даты ее гос. регистрации (абз. 2 п. 2, п. 6 ст. 286 НК РФ), т.е. с месяца, следующего за истекшим полным кварталом после указанной даты.

Под полным кварталом следует понимать три полных месяца. При этом отсчет кварталов ведется с начала календарного года (абз. 2 п. 4 ст. 6.1 НК РФ).

Например, если организация создана в феврале, то обязанность уплачивать ежемесячные авансы возникнет только в III квартале.
При этом обязанность платить ежемесячные авансы возникнет у вновь созданной организации только в том случае, если ее выручка превысит 1 млн руб. в месяц или 3 млн руб. в квартал (п. 5 ст. 287 НК РФ).

 ЛИМИТ ПРЕВЫШЕН ДО ИСТЕЧЕНИЯ ПОЛНОГО КВАРТАЛА
Независимо от того, в каком месяце выручка организации превысит установленный предел, первый ежемес.аванс. платеж уплачивается только по истечении полного квартала с даты гос.регистрации.

При этом уплачивать ежемесячные авансовые платежи вновь созданная орг. должна будет, как минимум, в течение еще трех кварталов, до тех пор, пока выручка от реализации за прошедшие четыре квартала в среднем не будет составлять менее 10 млн руб. (п. 3 ст. 286 НК РФ). В такой ситуации орг. сможет перейти на уплату только квартальных авансовых платежей по итогам отчетного периода.

ПРИМЕР уплаты аванс. платежей вновь созданной организацией
Ситуация
Орг. "Г" создана в мае прошлого года, и ее выручка от реализации составила:
- в мае - 300 000 руб.;
- в июне - 1 500 000 руб.;
- в июле - 250 000 руб.;
- в августе - 800 000 руб.;
- в сентябре - 1 500 000 руб.;
- в октябре - 900 000 руб.;
- в ноябре - 800 000 руб.;
- в декабре - 2 500 000 руб.
Выручка от реализации в текущем налоговом периоде составила:
- в I квартале - 2 600 000 руб.;
- во II квартале - 6 000 000 руб.
Решение
1. Исчисляем и уплачиваем первый квартальный авансовый платеж.
Первым отч.периодом у орг. "Г" признается период с даты гос. регистрации по 30 июня. По итогам этого периода в срок до 28 июля организация представит первую налоговую декларацию по налогу на прибыль и перечислит в бюджет исчисленную сумму авансового платежа.
2. Определяем период, с которого организация должна уплачивать ежемес. аванс. платежи.
Уплачивать ежемес. авансы необходимо по истечении полного квартала с даты создания организации. Полным кварталом с даты создания организации "Г" признается III квартал. Поэтому по итогам III кв. организации следует проанализировать ежемес. выручку от реализации в разрезе каждого из прошедших месяцев.
Поскольку в июне выручка от реализации у организации составила 1,5 млн руб., т.е. превысила 1 млн руб., начиная с месяца, следующего за истекшим полным кварталом с даты ее создания, т.е. с октября, организация должна платить ежемес. авансовые платежи. При этом тот факт, что выручка за III квартал (2 550 000 руб.) составила менее 10 млн руб., значения не имеет.
3. Определяем период, в течение которого организация "Г" должна будет уплачивать ежемесячные авансовые платежи.
Организация д. б. уплачивать ежемес. аванс. платежи до тех пор, пока не истекут четыре квартала с момента ее создания (п. 3 ст. 286 НК РФ).
В данном случае это период, включающий III, IV кварталы года создания организации и I, II кварталы текущего года.
След., в течение указанных кварталов организация "Г" должна уплачивать ежемесячные авансовые платежи.
4. Исчисляем кварт. аванс. платеж по итогам 9 месяцев года создания орг. и ежемес. аванс. платежи, подлежащие уплате в IV квартале начиная с октября года создания.
Сумма ежемес. аванс. платежа, подлежащая уплате в течение IV квартала, составит 1/3 суммы квартального платежа, исчисленного по итогам 9 месяцев.
Организация "Г" представит декларацию за 9 месяцев до 28 октября.
5. В сроки до 28 октября, 28 ноября и 28 декабря организация перечислит в бюджет ежеме. аванс. платежи за октябрь, ноябрь и декабрь соответственно.
6. В I и II кварталах текущего года организация "Г" исчислит и уплатит аванс. платежи в общем порядке. То есть в течение каждого из указанных кварталов организация будет уплачивать ежемес. аванс. платежи и квартальные аванс. платежи по итогам отчетных периодов.
7. По итогам II квартала текущего года организация "Г" должна определить, следует ей уплачивать ежемес. аванс. платежи в III квартале или нет.
Для этого организация рассчитает среднеквартальную выручку от реализации за прошедшие четыре квартала.
В данном случае при расчете средней выручки участвуют показатели III, IV кварталов прошлого года и I, II кварталов текущего года.
Средняя выручка организации за четыре квартала составит 3 837 500 руб. ((250 000 руб. + 800 000 руб. + 1 500 000 руб. + 900 000 + 800 000 руб. + 2 500 000 руб. + 2 600 000 руб. + 6 000 000 руб.) / 4 = 3 837 500 руб.).
Поскольку в среднем за квартал выручка составила менее 10 млн руб., организация "Г" в III квартале не должна уплачивать ежемесячные авансовые платежи.
По итогам III кв. и в дальнейшем ежекварт. организации следует в аналогичном порядке определять, должна она уплачивать ежемес. аванс. платежи или нет.
ЛИМИТ ПРЕВЫШЕН ПО ИСТЕЧЕНИИ ПОЛНОГО КВАРТАЛА
На практике может возникнуть ситуация, когда выручка от реализации превысит 1 млн руб. в каком-либо месяце по истечении полного квартала с даты создания организации. Получается, что начиная с месяца, который следует после месяца превышения лимита, обязаны уплачивать ежемес.аванс. платежи (п. 5 ст. 287 НК РФ). Но из п. 1 ст. 287 НК РФ следует, что ежемес.авансы, подлежащие уплате в течение отчетного периода, уплачиваются в срок не позднее 28-го числа каждого месяца этого отчетного периода. След., уплата указанных платежей не в каждом месяце квартала, а в его отдельные месяцы п. 1 ст. 287 НК РФ не предусмотрена.

Кроме того, согласно п. 1 ст. 80 НК РФ налоговая декларация - это письменное заявление налогоплательщика об объектах налогообложения, о полученных доходах и произведенных расходах, источниках доходов, налоговой базе, об исчисленной сумме налога и (или) о других данных, служащих основанием для исчисления и уплаты налога. Значит, ежемес. авансы, подлежащие уплате в течение отч. периода, указываются плательщиком в налоговой декларации. И уплата ежемес. авансов производится только на основании декларации. А налоговая декларация представляется не позднее 28 календ. дней со дня окончания соответствующего отч. (налог.) периода (п. 3 ст. 289 НК РФ). Иных сроков для представления декларации за отч. период не предусмотрено. В связи с этим организация должна уплачивать аванс.платежи с первого месяца квартала, следующего после отчетного периода, в котором месячная выручка превысила 1 млн руб.

Напр., у организации, созданной в фев., в июле выручка превысила 1 млн руб. Значит, ежемес. авансы налогоплательщик будет уплачивать с окт., а не с авг.
Порядок действий при уплате аванс. платежей в такой ситуации аналогичен порядку, изложенному в приведенном примере. Что же касается уточненной декларации, то представлять ее в налоговый орган нет необходимости, поскольку такая обязанность налоговым законодательством не предусмотрена.

ЕЖЕМЕС.АВАНС. ПЛАТЕЖИ ИСХОДЯ ИЗ ФАКТИЧ. ПОЛУЧЕННОЙ ПРИБЫЛИ
Вновь созданная организация может исчислять и уплачивать ежемес. аванс. платежи исходя из фактич. полученной прибыли начиная с месяца, в котором она была создана. В таком случае правила, предусмотренные п. 6 ст. 286, п. 5 ст. 287 НК РФ, на вновь созданные организации не распространяются.

Об уплате аванс. платежей исходя из фактич. полученной прибыли вновь созданная организация должна уведомить налог. орган в том месяце, в котором она была создана. Первый аванс. платеж при таком варианте уплаты налога д.б. исчислен исходя из фактич. прибыли, полученной по итогам месяца, в котором организация была создана. За этот же период  должны представить первую налог. декларацию.

Если орг. была создана в период с 1 по 31 декабря, то уплатить первый авансовый платеж и представить первую налоговую декларацию должны в срок не позднее 28 февраля следующего года.

8.3. ИСЧИСЛЯЕМ И УПЛАЧИВАЕМ НАЛОГ ПО ИТОГАМ НАЛОГОВОГО ПЕРИОДА
Сумма налога по итогам налогового периода определяется исходя из налоговой базы, сформированной в целом за календарный год, и соответствующей ей ставки налога (п. 1 ст. 286, п. 1 ст. 285, п. 1 ст. 274 НК РФ).

Расчет налога производится в налоговой декларации за соответствующий год.

Общая сумма налога, исчисленного за налоговый период, отражается по строке 180 листа 02 декларации. По строкам 190, 200 листа 02 отражаются суммы налога, исчисленные в соответствующие бюджеты.

Исчисленные и уплаченные в течение налогового периода аванс. платежи по итогам отчетного (налогового) периода засчитываются в счет уплаты налога по итогам следующего налогового периода (абз. 5 п. 1 ст. 287 НК РФ).

В налоговой декларации суммы налога к доплате в фед. бюджет и бюджет субъекта РФ по итогам налогового периода отражаются соответственно по строкам 270 и 271 листа 02. Они определяются путем вычитания из значений строк 190, 200 листа 02 показателей строк 220, 230 и 250, 260 соответственно. Полученная разница (т.е. сумма налога, подлежащая перечислению в бюджет) отражается в подразделе 1.1 разд. 1 декларации по строкам 040 и 070.

Налог нужно перечислить в бюджет не позднее 28 марта года, следующего за истекшим налоговым периодом (абз. 1 п. 1 ст. 287, п. 4 ст. 289 НК РФ).

Если же сумма налога, исчисленная по итогам налогового периода (показатель стр. 180 листа 02), окажется меньше суммы аванс.платежей, исчисленных в течение налогового периода (показатель строки 210 листа 02), то налог по итогам налогового периода не уплачиваете (абз. 5 п. 1 ст. 287 НК РФ). По строкам 280 и 281 листа 02 отражается сумма налога к уменьшению с разбивкой по бюджетам. Одновременно эти суммы отражаются по строкам 050 и 080 в подразделе 1.1 разд. 1 декларации.

Т.о., сумма налога, которая д.б. перечислена организацией в бюджет по итогам налог. периода, определяется как разность суммы налога, исчисленной за налоговый период, и суммы аванс. платежей, исчисленной в течение налогового периода.

Налоговую декларацию по итогам налогового периода должны представить в налоговую инспекцию не позднее 28 марта года, следующего за истекшим налоговым периодом (п. 4 ст. 289 НК РФ).

Перечисляя налог по итогам налог. периода, в платежном поручении д. указать те же КБК, что и при перечислении в бюджет кварт. и ежемес. аванс. платежей.

ПРИМЕР исчисления налога на прибыль по итогам налогового периода
Ситуация
Предположим, что налогооблагаемая прибыль организации "А" по итогам года составила 1 500 000 руб.
Сумма аванс. платежа, исчисленного по итогам 9 месяцев, составила 120 000 руб. Ежемес. аванс. платежи на IV квартал были начислены в сумме 60 000 руб.
Определим сумму налога, которую организации "А" необходимо уплатить в бюджет по итогам налогового периода.
Решение
1. Сумма налога, исчисленная по итогам налогового периода, у организации "А" составит 300 000 руб., в том числе:
- в федеральный бюджет - 30 000 руб. (1 500 000 руб. x 2%);
- в бюджет субъекта РФ - 270 000 руб. (1 500 000 руб. x 18%).
2. Общая сумма авансовых платежей, исчисленных в течение налогового периода, составила 180 000 руб., в том числе:
- в федеральный бюджет - 18 000 руб. (12 000 руб. + 6000 руб.);
- в бюджет субъекта РФ - 162 000 руб. (108 000 руб. + 54 000 руб.).
3. Сумма налога, которая д.б. перечислена в бюджет по итогам налогового периода организацией "А", составит 120 000 руб., в т.ч.:
- в федеральный бюджет - 12 000 руб. (30 000 руб. - 18 000 руб.);
- в бюджет субъекта РФ - 108 000 руб. (270 000 руб. - 162 000 руб.).
Т.о., в налоговой декларации за налоговый период организация отразит:
- по строкам 120, 130 листа 02 - 1 500 000 руб.;
- по строке 180 листа 02 - 300 000 руб., в том числе по строке 190 - 30 000 руб., по строке 200 - 270 000 руб.;
- по строке 210 листа 02 - 180 000 руб., в том числе по строке 220 - 18 000 руб., по строке 230 - 162 000 руб.;
- по стр. 270 листа 02 и стр. 040 подраздела 1.1 разд. 1 - 12 000 руб. (стр. 190 листа 02 - стр. 220 листа 02);
- по строке 271 листа 02 и строке 070 подраздела 1.1 разд. 1 - 108 000 руб. (стр. 200 листа 02 - стр. 230 листа 02).
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