ПОНЯТИЙНО-ТЕРМИНОЛОГИЧЕСКИЙ АППАРАТ КУРСА «ОРГАНИЗАЦИОННАЯ КУЛЬТУРА»

Адаптация организации – приспособление организации к изменяющимся условиям.

Адаптивная структура – организационная структура, позволяющая гибко реагировать на изменения в окружающей среде. Называется также органической структурой.  

Активная организационная культура – это культура, направленная на создание и усиление внутреннего импульса рациональной и результативной деятельности организации.

Делегирование полномочий – передача задач и прав от руководителя к подчиненному, который принимает на себя ответственность за них.

 «Дерево» целей – структурированная и построенная по иерархическому принципу совокупность целей организации.

Диагностика – это установление и изучение признаков, характеристик, факторов, отражающих состояние объекта с целью выявления возможных отклонений, причин их появления и предотвращения основ​ных нарушений в его нормальном функционировании.

Задача – это конкретная целевая установка на достижение определенного результата, которую необходимо реализовать в ходе осуществления процесса. Задача создает ориентацию на осуществление процесса решения в конкретной ситуации и должны заключать в себе соответствующее адаптационное задание.
Имидж организации – образ организации, складывающихся у потребителей товаров и услуг, партнеров и общественности.

Качество исследования – комплексная совокупность свойств и характеристик исследования, отражающая его особенность и позволяющая оценить его результативность.
Компоненты материальной культуры - это субъективированные фрагменты материально-предметного мира, окружающего человека и созданного человеком.

Концепция – это комплекс основополагающих идей, принципов, правил, раскрывающих сущность и взаимосвязи исследуемого явления или системы, и позволяющих определить систему показателей, факто​ров и условий, способствующих решению проблемы. 

Культура  – совокупность знаний, ценностей и норм, которыми владеют взаимодействующие лица, и совокупность носителей, которые объективируют, социализируют и раскрывают эти значения.

Лидерство — это тип управленческого взаимодействия между лидером и последователями, основанный на наиболее эффективном для данной ситуации сочетании различных источни​ков власти и направленный на побуждение людей к достижению общих целей. 
Менеджер – наемный работник, осуществляющий управленческую деятельности и обладающий полномочиями принимать управленческие решения.

Менеджмент – современный тип управления организацией, функционирующей в конкурентных условиях, гибкий и адаптивный, в основе которого лежит современная управленческая философия.
Метод - путь исследования, способ построения и обоснования системы знания, совокупность приемов теоретического и практического освоения реальности. 

Методы управления – способы осуществления управленческих воздействий на персонал для достижения поставленных целей.

Миссия – это общая и устойчивая целевая ориентация на достижение определенных результатов в условиях сложившейся ситуации, заключающая в себе предназначение организации.
Организационная культура – это совокупность идеальных образов, знаний и материальных предметов, обеспечивающих организованность деятельности предприятия или учреждения по реализации его миссии и целей.

Организационная структура – соподчиненность взаимосвязанных звеньев управления.

Организационные ценности можно определить как представления о полезности и предпочтительности для реализации миссии организации тех или иных отношений, средств и методов, свойств самой организации и ее членов, характеристик осуществляемой деятельности и получаемых результатов. 

Ориентиры организационной деятельности - предположения, каким образом и в каком направлении должны действовать участники этой деятельности для того, чтобы обеспечить реализацию миссии организации.
Поведение организации – это совокупность внешних и внутренних действий организации, устанавливающих форму ее существования в окружающей среде и ориентированных на реализацию ее целей.
Принципы управления – основные правила, которых должны придерживаться менеджеры при принятии управленческих решений.

Процессный подход к управлению – подход к управлению как к совокупности взаимосвязанных действий и функций.

Результат процесса – изменения, происходящие вследствие его осуществления: в самом процессе; в состоянии системы, осуществляющей данный процесс; в изменении положения данной системы в окружающей среде.

Самостоятельность – это способность системы к постановке целей деятельности и формированию в соответствии с этими целями своего собственного поведения. 

Система управления – множество взаимосвязанных элементов, составляющих единое целое и выполняющих функции управления.

Ситуация – это  совокупность конкретных состояний всех значимых факторов внешней и внутренней среды, оказывающих существенное влияние на функционирование системы.
Состояние – это множество существенных свойств, которыми система обладает в данный момент.

Структура управления – упорядоченная совокупность связей между звеньями и работниками, занятыми решением управленческих задач организации.

Управление – централизованное регулирование, обеспечивающее формирование определенного типа поведения организации, и направленное на реализацию целей управляющего субъекта
Философия предприятия – совокупность моральных и административных норм и правил взаимоотношений персонала, подчиненных достижению глобальной цели предприятия.

Формальное лидерство – процесс влияния на людей с позиции занимаемой в организации должности. 
Функция – это качественно определенный вид динамического существования системы, обеспечивающий устойчивое получение значимого для системы результата. Функция создает устойчивую и долговременную ориентацию деятельности организации.
Цель организации – результат, который стремится достичь организация в процессе своей деятельности.

