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1. Информационное обеспечение стратегического управления
Наличие эффективного информационного обеспечения является необходимым условием рационального стратегического управления. На обработке информации основаны все процессы стратегического управления.

Важно иметь качественную информацию о состоянии и динамике среды, поскольку именно эта информация, ее объективность определяет результат стратегического выбора. В стратегическом управлении используется информация, которая предназначена и для будущего управления, но в целом можно говорить об определенной автономности информационного обеспечения стратегического управления, что соответствует автономности стратегической системы в целом.

Специфика информационного обеспечения управления:

1. Повышенный уровень фильтрации поступающей информации. Должна быть выделена только информация, имеющая стратегическое значение.

Рассматриваются два аспекта:

· Аспект реализации уже выбранной стратегии (текущая стратегия)

· Аспект формирования новой стратегии

2. Мониторинг среды, дающий широкий аналитический обзор. Нужно выявить возможности и угрозы, в том числе и те, которые только начинают формироваться. Заранее неизвестно, в какой сфере может произойти какое-то существенное стратегическое изменение. Сбор информации в данном случае не может базироваться на стереотипах и традиционности.

3. Работа по сбору и обработке информации идет в двух плоскостях:

· Поиск информации без четкого алгоритма и конкретных ориентиров сбора определенных массивов данных. В разных сферах собирается множество фактов, которые затем проходят фильтрацию. Это необходимо, чтобы уловить неожиданное, необычное, то, что заранее трудно предсказать. В то же время здесь может использоваться определенная система сбора материала.

· Целенаправленный сбор конкретных данных для осуществления конкретного анализа: анализ эластичности спроса и предложения, финансовой устойчивости компании, матричный анализ и т.д.

4. Использование информации со следующими целями:

· Как таковых первичных фактов для обзора, например, факт появления новой технологии на уровне НИОКР.

· Для элементарного количественного и качественного анализа, например, анализ динамики продаж товаров разными предприятиями.

· Для глубоких научных исследований с использованием сложных методик или нетрадиционными методами.

5. Высокая зависимость от субъективного фактора, от квалификации и типа мышления менеджеров, а также всех тех, кто связан с руководством, сбором, обобщением и анализом информации. Здесь важно на каком уровне осуществляется психологическая фильтрация информации. Если лица, формирующие информационную базу, будут по психологическим причинам отсеивать актуальную информацию, то можно упустить момент, когда необходимо адекватное реагирование на изменение ситуации. Если, напротив, будет пропускаться вся информация, то возникнет информационное перенасыщение, и далее информационный поток будет трудно упорядочить. Очень важно, чтобы четкую стратегическую информацию имели высшие руководители, тогда они будут способны адекватно реагировать на неожиданны изменения, будут поддерживать систему формирования информации в рациональном состоянии.
2. Стратегические задачи 
Постановка стратегических задач

Любая структура в ходе реализации должна обеспечивать решение каких-либо стратегических задач.

Стратегическая задача – задача, обусловленная предстоящим внешним или внутренним событием, решение которой необходимо для эффективного осуществления миссии организации, которая становится или уже стала актуальной и не утратит своей актуальности в стратегической перспективе.
Может отражать возникшую в среде возможность или сильную сторону предприятия, которую можно использовать в данной ситуации. Она может являться реакцией на внешние угрозы или на существующую слабость внутренней стороны фирмы.

При эффективном стратегическом управлении решение задачи может обеспечивать реализацию возможностей, устранение угрозы или трансформацию угрозы в возможности. 

Стратегические задачи необходимо периодически подвергать ревизии, пересматривать, проверять на актуальность. Нужно их проводить в соответствии с измененной средой и целями организации. С другой стороны желательна стабильность в составе и содержании стратегических задач, чтобы действия менеджера были более однозначными, чтобы фирма не работала в условиях пересмотра целевых ориентиров.

Для этого необходимо:

· ставить задачи долговременные и актуальные

· разделить процесс новых структурных разработок и и влияние корректив в уже реализуемые

Типология структурных задач:
1. По степени специализации:
· специализированные,
· комплексные.
По уровню организации:

· задача уровня предприятия,
· задача стратегической зоны хозяйствования,
· задача уровня подразделения,
· задача уровня рабочего места.
По широте реализуемых целей:

· узкоцелевые

· многоцелевые

Этапы постановки стратегических задач

1. Определение направлений

Направление определяется исходя из результатов стратегического анализа на основе миссии и целей организации. Основанием является поступившая информация, в том числе и первичная, часто в виде слабого сигнала. Например, исследовательские подразделения конкурентов осуществляли разработку новой технологии. Вывод: у конкурентов наметился технологический прорыв. Это уровень общих предположений. Направление: минимизировать потери в условиях прорыва у предприятий конкурентов

 Используется критерий типа «хорошо – плохо», «повышенная результативность – пониженная результативность» и т.д..

2. Конкретизация стратегических задач

Осуществляется возврат к анализу среды для уточнения направления и его разработки, производится сбор дополнительной информации и разнообразный специальный анализ, в общем направлении выделяются области отдельных стратегических задач. На этом этапе понятно, какие возможности или опасности несет новая ситуация.

3. Формулирование задач.
Пример. Создать свою технологическую разработку, позволяющую предотвратить ущерб организации от технологического прорыва конкурента.

Если в рамках единого направления установлено несколько поднаправлений, то по каждому из них формулируется частная стратегическая задача.

4. Установление дополнительных характеристик и количественных параметров задачи.

Определяются условия ограничения, ресурсы, временные, пространственные рамки, критерии успешности решения задач.

5. Осуществляется взаимосогласованность всех характеристик и всех стратегических задач в рамках единого стратегического направления. Это позволит сформулировать единую согласованную стратегию.

6. Разрабатывается ориентировочная программа действий по решению стратегических задач.

Система управления стратегическими задачами (СУСЗ)

В отличие от стратегического планирования, СУСЗ действует не по плановому периоду, а в реальном масштабе. Осуществляется постоянное слежение за состоянием среды, целью которого является выявление действительных проблем. Сразу же с выявлением проблемы начинается реагирование на нее.

СУСЗ обеспечивает быстроту реагирования. Это достигается за счет следующих обстоятельств:

· Управление СУСЗ осуществляет высшее руководство, обладает необходимыми ресурсами и полномочиями

· При необходимости СУСЗ действует в разрез с существующей иерархией. Высшее руководство поручает решение задач непосредственно тем подразделениям, которые наилучшим образом способны их выполнить. Вполне возможен прямой выход подразделений непосредственно на высшее руководство.

· Возможна параллельность управления стратегическими задачами и стратегическое планирование.

Штаб ведет регулярно корректируемый перечень стратегических задач, контролирует разработки, осуществляемые проблемными группами. На крупных предприятиях может быть специальный отдел, выполняющий функции штаба: отдел стратегического управления, группа стратегического планирования и т.д. На небольших предприятиях эту функцию могут выполнять 2-3 управленческих работника. При этом возможно объединение общего руководства и штаба.
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