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1.Понятие о группе и общегрупповой деятельности

Человек – существо социальное. Вся жизнедеятельность индивида проходит в рамках различных социальных общностей: семьи, групп друзей, школьного или трудового коллектива, спортивных секций или политических партий. Человек является гражданином того или иного государства, представителем определенной национальности. Эти социальные сообщества, составляющие структуру человеческого общества, называются социальными группами. Социальная группа – это центральное понятие социальной психологии. Она рассматривается не только как функциональная единица общества, но и как обязательное условие полноценного существования человека.

В общественных науках в принципе может иметь место двоякое употребление понятия «группа». В широком понимании этого понятия  под группой понимается любая совокупность людей, объединенных единством места, действия, цели или каким-
либо другим признаком, например профессиональной принадлежностью или возрастом. В этом случае мы можем назвать группой очередь в магазине,  пассажиров автобуса, пенсионеров, подростков, собирающихся по вечерам во дворе и т.д. В таком широком понимании группы изучаются  социологией. Социальная психология изучает не любые общности людей, а только те, где присутствует процесс взаимодействия.  В социальной психологии под группой понимается  устойчивая совокупность людей, объединенных процессом совместной деятельности по достижению общей цели, и общими интересами. Таким образом, главными характеристиками группы являются наличие общей цели и согласованных усилий по ее достижению.  
Группообразующие признаки (для любой группы):

-Историчность.

-Общая жизнедеятельность (сходность условий).

-Стабильность существования.

С глубокой древности до наших дней человек нуждается в других людях - партнерах - для того,  чтобы добыть себе пропитание, защитить себя и свою семью от опасностей,  провести досуг, обучить детей, да и просто выжить, и люди объединяются в группы вокруг общей,  значимой для всех членов группы цели.  Общество представляет собой сложную систему групп, связанных между собой разнообразными отношениями, которые принято называть социальными отношениями. Человек одновременно может являться членом разных групп: семьи, класса, кружка, спортивной секции, группы друзей. Во всех группах человек вступает во взаимодействие с другими людьми, подчиняя свою деятельность требованиям общества и принятым в той или иной группе нормам поведения. 
Итак, в основе объединения людей в социальные группы является потребность в совместной деятельности.  Для групповой деятельности характерны три единства: единство цели, общий интерес и наличие согласованных усилий.  Это, конечно, не значит, что у людей, членов той или иной группы, отсутствуют свои личные, отличные от общегрупповых, цели и интересы.  Но, как правило, достижение этих целей и удовлетворение своих личных интересов не возможно без групповой цели, для достижения которой  необходимо приложить согласованные усилия всех членов группы. 

2.Социальные роли

В процессе совместной деятельности происходит распределение функций между членами группы. На основе этих функций формируются социальные роли - функциональные единицы группы. Содержание социальных ролей определяется целями и задачами группы и спецификой совместной деятельности. Например, школьный коллектив включает в себя такие социальные роли как ученик, учитель, завуч, директор, сторож, техничка, организатор внеклассной работы и т.д. То какую социальную роль в данный момент играет человек, зависит не от его личных качеств, а от специфики социальной группы и конкретной ситуации.  
Каждая роль представляет собой совокупность определенных стереотипов поведения, которые связаны не с личностью человека, а с его функциями в данной группе. Одну и ту же роль, например учителя или врача, могут играть совершенно разные люди, но сущность роли от этого не изменится. Личность человека, его индивидуальные особенности, конечно, накладывают определенный отпечаток на ролевое поведение, но основой его остаются довольно жесткие стереотипы. Общество ожидает от своих членов, что их поведение будет соответствовать их роли и требует этого. Такие требования-ожидания называются экспектациями. От того, насколько точно человек следует стереотипам своей социальной роли, зависят не только его взаимоотношения с другими членами сообщества, но и стабильность существования группы в целом. Продавец должен предлагать товар, брать у покупателя деньги, правильно отсчитывать сдачу, по просьбе покупателя давать исчерпывающую информацию о предлагаемом товаре;  учитель должен доступно излагать учебный материал, организовывать работу учащихся в классе, проверять домашние задания, объективно выставлять отметки и т. д. Знание стереотипов поведения не только своих социальных ролей, но ролей наших партнеров позволяет нам ориентироваться в сложном мире социальных отношений, общаться с совершенно незнакомыми нам людьми, строя свои взаимоотношения только на знании социальных ролей. 

3.Конвенциальные нормы

Совместная деятельность определяет и набор групповых норм, которые часто называют конвенциальными.  Слово “конвенциальные” происходит от латинского - “договор”. Речь, конечно, не идет о сознательном соглашении, заключаемом членами группы. Конвенциальные нормы  формируются стихийно и являются продуктом взаимодействия людей. В процессе этого взаимодействия происходит отбор форм поведения: те формы поведения, которые способствуют успеху совместной деятельности или поддерживают стабильность группы, закрепляются, становятся нормами, а если речь идет о больших, продолжительное время существующих группах (народах, нациях, государствах и т.д.), то и передаваемыми из поколение в поколение традициями.  Конвенциальные нормы не следует путать с официальными законами, хотя они обычно в той или иной степени совпадают с ними. Официальные законы – продукт сознательной деятельности определенной группы людей, выражающей интересы тех или иных слоев общества. Они оформлены официально, поддерживаются силовыми структурами (полицией, армией, милицией и т.д.), их исполнение контролируется специальными государственными чиновниками. Конвенциальные нормы существуют неофициально и поддерживаются только силой общественного мнения. Однако их исполнение не менее , а не редко и более важно, чем исполнение законов. Каждый член группы с детства усваивает представление о значимости и даже незыблемости этих норм.  Если человек по тем или иным причинам нарушает групповые нормы, то общество применяет к нему социальные санкции. Это может быть общественное осуждение, порицание, бойкот и даже изгнание из группы или, если это невозможно, - изоляция. Изолированные формально могут оставаться членами группы, но реально люди их игнорируют: с ними не общаются, их мнение не учитывается при обсуждении важных для группы вопросов, они не входят не в одну из микрогрупп. Таких изолированных или, как еще их называют, отверженных можно встретить в школьном классе, который тоже является социальной группой. Судьба таких людей очень незавидна: они презираемы, их может обидеть каждый, потому что за них некому вступиться. 

Конвенциальные нормы разнообразны. Они включают в себя не только нормы морали, но и способы и формы общения, правила этикета, нормы поведения в различных ситуациях. Особенно хорошо заметно разнообразие конвенциальных норм на примере национальных традиций и стереотипов поведения. Так, например, у европейских народов принято здороваться, подавая друг другу руку, а у народов Индии - совершать намасте (кланяться, складывая на груди ладони); европейцы кушают вилкой и ложкой, а китайцы или японцы - палочками; у народов Европы считается неприличным чавкать во время еды, а у некоторых народов Африки человек, не чавкающий в гостях, проявляет к хозяевам неуважение. У русских принято жить большими семьями. Даже если взрослые дети не живут с родителями, они, как правило, поддерживают с ними тесные контакты: поддерживают их в старости, а бабушки и дедушки помогают им воспитывать детей. В Англии и США  подобные отношения являются редкостью.
 Социальные нормы не только связаны с совместной деятельностью, они способствуют сохранению стабильности группы, поддерживают групповое единство, определяют поведение по отношению к представителям других групп. Передаваясь из поколения в поколение, нормы часто утрачивают связь со своей основой,   становятся традициями и нередко кажутся никому не нужными анахронизмами. Но это далеко не так. Конвенциальные нормы цементируют группу. Их сознательное разрушение или забвение может привести к нарушению стабильности группы, утрате нравственных идеалов и ценностей. Такая группа не жизнеспособна, люди, входящие в нее, утрачивают уважение к своему социуму и друг к другу, тем самым они лишаются поддержки группы, чувствуют себя одинокими, да и сама группа довольно быстро может прекратить свое существование. Поэтому любое общество заинтересовано в том, чтобы дети в процессе воспитания усваивали общепринятые нормы поведения, уважали нравственные идеалы и почитали традиции.

4.Классификация групп

Сложная структура общества определяет многообразие входящих в него групп. Выделяют условные и реальные группы. Условные группы – объект изучения преимущественно социологии, в них объединяют людей по какому-нибудь общему признаку: по возрасту (молодежь, подростки, пенсионеры), по роду занятий (студенты, учителя, рабочие и т.д.), по степени занятости (работающие и безработные) и т.д. Реально эти группы не существуют, так как у них отсутствуют основные признаки группы (совместная деятельность, общая цель, общие интересы). Реальные же группы существуют на основе взаимодействия. Реальные группы делятся на большие и малые. Большими считаются такие группы, в которых не возможны непосредственные контакты между всеми членами данной группы из-за их большого количества. Малые же группы еще называют контактными, в них устанавливаются межличностные отношения, формируются  межличностные роли. Ряд ученых выделяют еще средние группы. К ним относятся коллективы больших предприятий (например, сотрудники, преподаватели и студенты нашего вуза).
По способу образования группы подразделяются на формальные и неформальные. Формальные возникают на основе какого-нибудь законодательного акта (приказа, указа, постановления и т.д.) К таким группам можно отнести, например, школьный класс, студенческую группу, спортивный клуб, коллектив фабрики. Неформальные группы возникают стихийно на основе личных контактов и взаимной симпатии. К ним относятся группы друзей, воровские шайки, объединения подростков и др. Между формальными и неформальными группами нет непреодолимой границы: неформальные могут со временем стать формальными и наоборот. Например, поклонники рок-группы приняли устав, создали официальное объединение и начинают существовать как официальная группа - фанклуб. Одноклассники после окончания школы продолжают встречаться как группа друзей, то есть становятся неофициальной группой.

По длительности существования группы делятся на временные, создаваемые для достижения определенной цели (группа туристов, сборная команда на спортивных соревнованиях) и постоянные, в которых существуют прочные межличностные контакты  и разнообразные цели деятельности (семья, коллектив учреждения, завода). 
По степени открытости влияниям общества группы делятся на открытые и закрытые. В открытых группах члены группы могут свободно выходить и входить в группу. В закрытых группах это довольно затруднительно сделать. К закрытым группам относится армия, экипажи морских судов, космических кораблей,  места лишения свободы. 

По степени значимости группы для личности группы делятся на группы членства и референтные группы. Группой членства называют такую группу, которая не имеет большого значения для отдельного человека, которая рассматривается им только как место пребывания, не связана с системой его ценностей. Референтная группа (с лат. референт – сообщающий) – это значимая для человека группа, человек разделяет ценности и взгляды, присущие данной группе.
5.Динамика развития группы

Любая группа –  это, прежде всего, совокупность людей, вступающих друг с другом в разнообразные отношения. В процессе своего развития группы проходят ряд стадий или этапов, отличающихся по уровню групповой сплоченности, разнообразию деловых и эмоциональных контактов, степени осознания значимости групповых целей. Группы отличаются большим разнообразием, поэтому не все проходят в своем развитии одинаковые стадии. Можно выделить несколько стадий, наиболее часто встречающихся в процессе групповой динамики.

Диффузная группа – это группа людей, собранных в одно время, в одном месте. Они еще не осознают ни общих целей, ни общих задач, как правило, не знакомы или мало знакомы друг с другом. В такой группе еще не сложились межличностные отношения (ученики первого класса, студенты-первокурсники и т.д.). Но, по мере взаимодействия, члены данной группы постепенно осознают значимость совместной деятельности, начинают понимать, что только согласованные усилия или общая деятельность помогут им удовлетворить свои личные интересы.

Кооперация – следующая стадия развития группы, которая отличается преобладанием деловых отношений. Люди в ней рассматривают других членов данной группы преимущественно только как деловых партнеров, и оценивают только их деловые качества. Эмоциональные контакты в этой группе незначительны, и им не придается серьезного значения. Но совместная деятельность сближает людей, появляется потребность в эмоциональных контактах. Постепенно личные качества партнеров становятся не менее важны, чем деловые. В группе устанавливаются межличностные отношения: большинство симпатизирующих друг другу людей сплачиваются вокруг лидера, а те члены группы, которые не вызывают симпатии оказываются на положении изолированных или отверженных.

Корпорация – это довольно высокий уровень развития группы и далеко не все группы достигают этой стадии. Для нее характерно  осознание всеми членами группы значимости общей цели и стремление приложить максимум усилий для ее достижения. Люди, входящие в группу-корпорацию, нередко готовы жертвовать своими личными интересами ради групповых. Для этой стадии развития группы характерен так же высокий уровень сплоченности. Человек  в ней чувствует себя защищено, так как всегда уверен, что товарищи его поддержат в трудную минуту, помогут в беде. В групповом сознании существует четкое противопоставление “своих” и “чужих”. Несмотря на высокий уровень развития межличностных отношений, эта стадия социальными психологами нередко оценивается негативно. Дело в том, что корпорация часто противопоставляет себя обществу в целом, неприязненно, а то и вовсе агрессивно относится к другим группам. Для группы, находящейся на этой стадии характерно явление, получившее название группового эгоизма или корпоративного мышления. Выражается оно в противопоставлении своей группы другим, в стремлении как на словах, так и на деле утвердить свое превосходство. Примером такого корпоративного мышления могут служить отношения, складывающиеся иногда между параллельными классами (“наш класс самый хороший, мы самые умные, а другие - глупые, мы их презираем”).

Коллектив – это высший уровень развития группы, который характеризуется не только высоким уровнем сплоченности, отношениями взаимовыручки и взаимоподдержки, но и осознанием значимости общих целей, необходимости приложить максимум усилий для их достижения. Коллектив никогда не противопоставляет себя обществу. Члены данной группы осознают важность не только внутригрупповых целей, но и целей всего общества; они готовы при необходимости пожертвовать не только своими личными, но и групповыми интересами ради общественных.
6.Системообразующие компоненты малой группы 
Всестороннее изучение психологии малой группы предполагает осмысление прежде всего ее социально-психологической структуры, которая, как правило, включает в себя следующие подструктуры: композиционную, межличностных предпочтений, коммуникативную, функциональных отношений.

Композиционная подструктура малой группы — это совокупность устойчивых социально-психологических характеристик членов группы, чрезвычайно значимых с точки зрения состава группы как целого. Необходимо принимать во внимание количество членов группы, от которого зависит функционирование в ней многих социально-психологических процессов, – таких, например, как сплочение и руководство, распределение ролей и функций ее членов и т.д.

Очень важно иметь четкие представления о национальности, социально-демографических особенностях членов малой группы и их социальном положении, которые влияют на характер межличностных отношений между ними, своеобразие образования неформальных микрогрупп, статус и позиции многих людей в них. Высокая степень однородности группы по таким признакам, как национальность, пол, возраст, образование, уровень квалификации и наличие на этой основе общности интересов, потребностей, ценностных ориентации и т.д., является хорошей основой для возникновения тесных связей между работниками. Разнородная по указанным признакам группа обычно распадается на несколько неформальных групп, каждая из которых сравнительно однородна по своему составу.

Подобного рода характеристик членов той или иной общности достаточно много. При изучении композиционной структуры малой группы выбор этих характеристик зависит от конкретных целей и задач, которые ставит перед собой исследователь. Как правило, общий анализ состава группы начинается с выяснения данных о социальной и национальной принадлежности, половозрастных и профессиональных особенностях и др.
Подструктура межличностных предпочтений в малой группе – это проявление совокупности реальных межличностных связей ее членов, существующих между людьми симпатий и антипатий. Они первоначально очень быстро фиксируются с помощью метода социометрии (автор – Джекоб Морено).

Указанный метод позволяет определить четкую систему межличностных и эмоциональных отношений в малой группе, поскольку дает возможность определить количество предпочтений, отданных тому или иному человеку, отразить их качественные характеристики, проявляющиеся в межличностной взаимности.

7.Характеристика малой группы
Малая группа — это небольшое по размеру объединение людей, связанных непосредственным взаимодействием. Вопрос о нижней и верхней границах группы остается открытым – от 2-3-х человек до 30-50-ти. Наиболее эффективна группа численностью от 5 до 12 человек.
Именно в малых группах происходит формирование личности, проявляются ее качества, поэтому личность нельзя изучать вне группы. Через малые группы осуществляются связи личности с обществом: группа трансформирует воздействие общества на личность, личность воздействует на общество сильнее, если за ней стоит группа. Малые группы на протяжении всей истории социальной психологии являлись основным объектом эмпирических исследований, в том числе лабораторных экспериментов. Проблемы формирования и развития малых групп, групповых методов обучения, тренинга и психокоррекционного воздействия, совместной трудовой деятельности и руководства деятельностью малых групп традиционно являются одним из главных направлений приложения теории и методов социальной психологии в практике.

Малые группы выступают объектами исследования не только социальной психологии, но и социологии и общей психологии. Основное различие в выделении предмета научного исследования здесь состоит в том, что социология изучает малые группы прежде всего с точки зрения их объективных социальных признаков, обезличенных и депсихологизированных. В обшей психологии группа рассматривается как фактор, влияющий на поведение индивида и особенности его психических процессов и состояний. Социальная психология изучает психологические явления, которые возникают в процессе общения и взаимодействия между людьми в малых группах и характеризуют не отдельных индивидов, а взаимосвязи и взаимоотношения между этими индивидами, между индивидами и группой и саму малую группу как целое.

Выделение малых групп как специфических человеческих общностей (в отличие от больших групп и от выделяемых в последнее время средних по величине общностей) предполагает решение вопроса о количественных границах малой группы. Количественные признаки малой группы – ее нижние и верхние границы определяются качественными признаками малой группы, основными из которых являются: контактность – возможность каждого члена группы регулярно общаться друг с другом, воспринимать и оценивать друг друга, обмениваться информацией, взаимными оценками и воздействиями и целостность – социальная и психологическая общность индивидов, входящих в группу, позволяющая воспринимать их как единое целое.
8.Феномены, возникающие в малых группах: конформизм, групповая сплоченность, психологический климат, лидерство.
Конформизм. Само слово «конформизм» имеет в обычном языке совершенно определенное содержание и означает «приспособленчество». На уровне обыденного сознания феномен конформизма давно зафиксирован в сказке Андерсена о голом короле. Поэтому в повседневной речи понятие приобретает некоторый негативный оттенок, что крайне вредит исследованиям. Дело усугубляется еще и тем, что понятие «конформизм» приобрело специфический негативный оттенок в политике как символ соглашательства и примиренчества. Чтобы как-то развести эти различные значения, в социально-психологической литературе чаще говорят не о конформизме, а о конформности или конформном поведении, имея в виду чисто психологическую характеристику позиции индивида относительно позиции группы, принятие или отвержение им определенного стандарта, мнения, свойственного группе, меру подчинения индивида групповому давлению. В работах последних лет часто употребляется термин «социальное влияние». Противоположными конформности понятиями являются понятия «независимость», «самостоятельность позиции», «устойчивость к групповому давлению» и т.п. Напротив, сходными понятиями могут быть понятия «единообразие», «условность», хотя в них содержится и иной оттенок. Единообразие, например, тоже означает принятие определенных стандартов, но принятие, осуществляемое не в результате давления.

Конформность констатируется там, где есть конфликт между мнением индивида и мнением группы и преодоление этого конфликта в пользу группы. Мера конформности – это мера подчинения группе в том случае, когда противопоставление мнений субъективно воспринималось индивидом как конфликт. Различают внешнюю конформность, когда мнение группы принимается индивидом лишь внешне, а на деле он продолжает ему сопротивляться, и внутреннюю (иногда именно это и называется подлинным конформизмом), когда индивид действительно усваивает мнение большинства. Внутренняя конформность и есть результат преодоления конфликта с группой в ее пользу. Впервые модель конформности была продемонстрирована в известных экспериментах С. Аша, осуществленных в 1951 г. 

Групповая сплоченность. Проблема групповой сплоченности также имеет солидную традицию ее исследования, которая опирается на понимание группы прежде всего как некоторой системы межличностных отношений, имеющих эмоциональную основу. Несмотря на наличие разных вариантов интерпретации сплоченности, эта общая исходная посылка присутствует по всех случаях. Так, в русле социометрического направления сплоченносгь прямо связывалась с таким уровнем развития межличностных отношений, когда в них высок процент выборов, основанных на взаимной симпатии. Социометрия предложила специальный «индекс групповой сплоченности», который вычислялся как отношение числа взаимных положительных выборов к общему числу возможных выборов. Содержательная характеристика взаимных положительных выборов здесь, как и вообще при применении социометрической методики, опущена. «Индекс групповой сплоченности» есть строго формальная характеристика малой группы.

Другой подход был предложен Л. Фестингером, когда сплоченность анализировалась на основе частоты и прочности коммуникативных связей, обнаруживаемых в группе. Буквально сплоченность определялась как «сумма всех сил, действующих на членов группы, чтобы удерживать их в ней». 

9.Виды больших групп

К большим социальным группам относят разнообразные, в той или иной степени устойчивые общности людей, для которых характерно отсутствие непосредственных контактов между всеми членами данной группы по причине их большого количества. Естественно, возникает вопрос: на чем же основана эта общность, если нет прочных межличностных отношений? Большие группы могут быть объединены так же как и малые общей целью, интересами, задачами (политические партии, общественные организации, толпа на митинге или производственный коллектив). В основе единства так же может быть общность происхождения, исторического пути развития или социальных позиций (этнос, класс, сословие) и т.д.

Собственно большие группы делятся на организованные и неорганизованные. Организованные имеют определенную социальную структуру и длительную историю развития, достаточную для формирования общегрупповой культуры. Понятие “организованные” весьма условно, так как эти группы не являются, как правило, продуктом деятельности отдельных личностей и складываются в значительной степени стихийно (отличие составляют политические партии). К организованным группам относят государство, социальные классы, политические партии, этносы и другие территориальные группы.

К неорганизованным, стихийным группам относятся такие как толпа, масса и публика. Некоторые социальные психологи считают, что эти образования нельзя относить к социальным группам, так как у них отсутствует совместная деятельность. Другие же исследователи с ними не согласны, вполне справедливо считая, что данные группы способны к согласованным действиям, достаточно понаблюдать за людьми на митинге, демонстрации или спортивными болельщиками.

Указанные три вида стихийных групп отличаются по степени стихийности их действий и по уровню устойчивости.

Масса - это наиболее стабильное образование с довольно нечеткими границами. Она может быть организованной, когда определенные слои населения сознательно собираются ради какой-нибудь акции: манифестации, демонстрации, митинга. В действиях массы присутствует осознанность и представление о конечных целях и тактике поведения. Большую роль в данной группе играют организаторы, выдвигаемые массой из своей среды, с помощью ораторского искусства они могут подвигнуть массу на определенные действия, управлять ей. Однако управление массой людей требует не только большого искусства, но и наличия определенных способностей. Несмотря на видимость организованности, масса образование довольно разнородное и нестабильное. Нестабильность касается не только времени существования массы, но и ее настроений.

 Публика - это кратковременное собрание людей для совместного времяпрепровождения (на спортивном матче, спектакле, лекции и т.д.). В замкнутых помещениях публику иногда называют аудиторией. Публика всегда собирается ради определенной цели, которая всеми четко осознается, поэтому это наиболее спокойная и управляемая из всех стихийных групп. Люди, составляющие ее, следуют определенным нормам поведения, но все же это стихийная группа и достаточно какого-либо инцидента, например крика: “Пожар!” –  чтобы публика стала неуправляемой и превратилась в толпу. 

Толпа - это неорганизованное объединение людей с высоким уровнем эмоциональности. В толпе, как ни в какой другой группе, действуют древние законы психического заражения (“Все побежали - и я побежал”). Действие этого закона приводит к тому, что человек в толпе может не осознавать свои действия, он как бы утрачивает свою индивидуальность и становится частью неуправляемой человеческой стихии. Любая эмоция, возникшая в толпе, разрастается как лесной пожар. Страх превращается в панику, когда обезумевшая толпа, вырываясь, например, из горящего здания топчет тех, кто слабее. Ненависть превращает митингующих в толпу диких зверей, уничтожающей всех, кто кажется виноватым. Религиозное чувство благоговения перед кумиром превращает верующих в оголтелых фанатиков, готовых не только идти на смерть во имя своего божества, но и уничтожать всех, кто ему не поклоняется.

