ТЕМА 2. СТРУКТУРА ОРГАНИЗАЦИИ

1. Понятие структуры
         Структура - это организационная характеристика системы, представляющая собой совокупность устойчивых системообразующих  связей и отношений, обеспечивающих стабильность и равновесие системы, взаимодействие, соподчиненность и пропорциональность составляющих ее элементов.
         Структура находится в тесной связи с составом системы. Со​став - это совокупность элементов, образующих систему. Он заключает в себе декомпозицию системы, расчленение единого целого на элементы. Структура, напротив, обеспечивает композицию системы, соединение отдельных составляющих в единое целое.

2. Типология межкомпонентных связей
         Основные типы межкомпонентных связей выделяются:
- по направленности воздействия (прямые и обратные);
- по роли и месту в системе управления (основные, дополняю​щие, дублирующие, контрольные, корректирующие);
- по характеру воздействия (положительные, отрицательные, нейтральные);
- по пространственной ориентации (горизонтальные и верти​кальные);
- по прерывистости (непрерывные и дискретные).

3. Типология соединений
         Соединение - узел связи со всей совокупностью входящих и исходящих из него каналов. Выделяются следующие типы соедине​ний:
1) по количеству каналов связи (одноканальные и многока​нальные);
2) по направленности связей (последовательные, встречные и расходящиеся);
3) по соотношению каналов связи на входе и на выходе (с одинаковым количеством каналов; сужающие и, как разновидность, конвергентные; расширяющие и, как разновидность, дивергентные соединения).

4.  Типология структур
         Типология структур может быть дана по способам связи, по со​держанию и функциональному назначению связей, по типу департаментизации. Основной характеристикой, в соответствии с которой осуществляется классификация структур по способу связи, является их конфигурация. Выделяются следующие базовые типы конфигура​ции: цепная, кольцевая, звездная, «колесо», «двойное кольцо», «коле​со с двойным ободом», веерная, всеканальная, сотовая.
         По типу департаментизации выделяются структуры:
-механистические (линейная, функциональная, линейно-функциональная, линейно-штабная, дивизиональная);
- органические (матричная, пирамидальная - построенная на командно-бригадной основе, децентрализованная - с выделением подрядных хозрасчетных коллективов, имеющих высокую степень автономности);
- дивизиональные, как переходные от механических структур к органическим      (продуктовые;      ориентированные      на      рынок; ориентированные на потребителя).
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