Тема 10. Законы пропорциональности

1. Пропорциональность как нормативное соотношение
и мера порядка
Пропорция - это определенное соотношение между какими-либо количественными значениями. В любой организации может быть установлено множество пропорций. Если между характеристиками существует какая-либо связь, то между количественными значениями этих характеристик имеется соответствующее соотношение.
Пропорции могут быть как рациональными, так и нерациональными. Пропорциональность - это свойство системы, заключающееся в обеспечении рациональности сложившихся пропорций. Во-первых, ее можно определить как нормативное соотношение, необходимое для оптимального функционирования организации. Во-вторых, пропорциональность может быть определена как мера порядка. Формируя четкие и рациональные соотношения характеристик, организации, она обеспечивает согласованность и упорядоченность ее функционирования.
Определение закона пропорциональности: необходимым условием нормального существования и упорядоченного функционирования организации является пропорциональность, обеспечивающая оптимизацию соотношений между различными ее характеристиками.

1. Пропорции строения системы
и пропорции функционирования системы
Пропорции строения системы - это пропорции статики организации. Они представляют собой соотношения между частями, составляющими систему: подсистемами, элементами, компонентами. Соотношения устанавливаются по параметрам, определяющим величину соответствующих составных частей системы. В национальной экономике - это, например, пропорции между отдельными отраслями, по различным показателям, между различными формами предприятий, между различными видами производственных фондов. В организации - это пропорции между филиалами, цехами, участками, профессиональными группами работников, элементами имущества и т.п.
Пропорции функционирования системы - это пропорции динамики организации, устанавливающие соотношения между процессами, протекающими в организации, их стадиями, свойствами, проявляющимися в ходе этих процессов, а также между полученными результатами. В национальной экономике - это, например, соотношение продолжительности фаз экономического цикла, соотношение показателей результативности функционирования отраслей и подотраслей (объем реализации, прибыль, заработная плата и т.п.). В организации - это соотношения показателей объема производства, производительности труда, себестоимости, прибыли, рентабельности и др.

3. Общесистемные и межкомпонентные пропорции
Общесистемные пропорции - это соотношения между различными параметрами системы в целом. Такие пропорции характеризуют состояние системы, определяют общие тенденции ее развития. Общесистемные пропорции могут устанавливаться и на уровне отдельных компонентов, поскольку те также являются системами, хотя и более низкого, чем исходная система, уровня. Основную роль играют общесистемные пропорции функционирования системы. В этих пропорциях обычно осуществляется сопоставление разных характеристик. В национальной экономике, например, устанавливаются пропорции между разными показателями экономического роста (ВНП, ВВП, ЧНП, НЛ). В организации существенное значение имеют пропорции между показателями динамики объемов производства и численности работников, производительности труда и заработной платы, прибыли и заработной платы.
Общесистемные пропорции строения системы устанавливаются по какому-либо определенному параметру, например между различными видами производственных фондов, разными профессиональными группами работников, элементами имущества организации.
Межкомпонентные пропорции — это соотношения между характеристиками разных компонентов системы. Они определяют структуру организации и дают сравнительную оценку функционирования компонентов организации. Сопоставление обычно производится по одной и той же характеристике. В национальной экономике это могут быть соотношения между уровнем производительности труда, заработной платы, объемов производства и др. разных отраслей. В организации - соотношения между величиной производственных мощностей, объемов производства, производительности труда, средней заработной платы разных производственных подразделений.
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