1.4. Классификация операций
Как было отмечено выше, современный бизнес характеризуется разнообразием направлений, на каждом из которых выполняются свои операции . Поэтому целе-сообразно классифицировать операции по ряду наиболее важных признаков .
Так, по признакам выполнения управленческих операций, выделяют: управленческие операции, выполняемые субъектом управления;
производственные операции, выполняемые объектами управления .
В зависимости от сложности и количества выполняемых действий по перера-ботке ресурсов выделяют:
простые операции, состоящие из одного действия или действия осуществля-емого с использованием простых предметов труда (палка, вода, камень и т .п .);
сложные операции, состоящие из нескольких действий или нескольких про-стых операций, представляющих собой сочетание простых операций, осу-ществляемых с использованием как простых, так и сложных предметов труда .
По временно´му параметру можно выделить:
операции, относящиеся к стратегическому управлению; операции, относящиеся к тактическому управлению;
операции, относящиеся к оперативному управлению .
В зависимости от степени автоматизации операции бывают:
ручные — выполняемые работниками самостоятельно, без применения како-го-либо оборудования;
машинные — выполнение которых работниками осуществляется с использо-ванием некоторого оборудования;
автоматические — выполнение операций осуществляется оборудованием без участия работника;
автоматизированные — выполнение операций осуществляется оборудова-нием с обязательным участием работника и осуществлением контроля с его стороны .
По признаку «основных функциональных областей (подсистем)» типовой орга-низации (материальной и нематериальной сфер деятельности) выделяют управ-ленческие и производственные операции:
в маркетинге;
в инновациях (исследованиях и разработках); в снабжении;
в финансовой деятельности; в управлении персоналом;
производственные операции (под которыми понимают часть производствен-
ного процесса изготовления продукции или услуги, представляющую собой законченное действие или ряд взаимосвязанных действий и выполняемую на одном рабочем месте) .
Условия выполнения позволяют выделить:
основные — операции, в ходе которых осуществляется изготовление основ-ной продукции или услуги (изготовление станков, машин, оказание услуги и т . д .);
вспомогательные — операции, выполнение которых обеспечивает беспере-бойность основных операций (операции по ремонту оборудования, изготов-ление оснастки и т . д .);
обслуживающие — это операции, в результате которых выполняются работы, необходимые для нормального функционирования основных и вспомога-тельных операций (транспортировка, складирование, комплектация и т . д .) .
В настоящее время наблюдается интеграция основных и обслуживающих опе-раций . Так, например, в гибких автоматизированных производствах объединены основные, комплектовочные, складские и иные операции .
В зависимости от стадии изготовления продукции (услуги) могут быть:
заготовительные — это операции, в ходе которых осуществляется изготовле-ние заготовок (резка материалов и др .);
обрабатывающие — это операции по изготовлению готовых деталей (меха-нообработка, штамповка, термообработка, покраска и т . д .);
сборочные — это операции заключительной стадии изготовления продукции (сборка узлов и готовых изделий, регулировка и отладка машин и приборов и т . д .) .
По признаку «тип производства» можно выделить:
операции в опытно-экспериментальном производстве; операции в единичном и мелкосерийном производстве; операции в серийном и крупносерийном производстве; операции в массовом и непрерывном производстве .
По признаку «принадлежность к отрасли» различают операции: в машиностроительном производстве;
в здравоохранении;
в сфере гостеприимства;
в сфере образования и т . п .
Классификацию современных операционных систем чаще всего осуществляют по характеру движения материальных потоков от поставщика к покупателю .
1 . Системы, охватывающие производство, поставки и транспортировку к ко-нечному потребителю (покупателю) продукции . Эти системы, в свою оче-редь, подразделяются на следующие:
♦поставщик—обработка—запас—покупатель (характерна для производства, где исходное сырье нельзя долго хранить, а также для опытно-эксперимен-тального производства);
♦поставщик—обработка—покупатель (характерна для позаказного единич-ного и мелкосерийного производства);
♦поставщик—запас—обработка—покупатель (характерна для позаказного производства и в некоторых случаях для непрерывного производства, на-пример в химической промышленности);
♦поставщик—запас—обработка—запас—покупатель (характерна для массо-вого и непрерывного производства) .
2 . Системы, охватывающие производство услуги при непосредственном учас-тии потребителя в процессе производства и незамедлительном потреблении услуги в момент производства:
♦ресурс «избыток» — услуга используется для качественного и достаточно дорогого обслуживания;
♦ресурс «минимум» — услуга с достаточно дешевой стоимостью обслужи-вания;
♦ресурс «ограничение» — услуга для достаточно дешевого обслуживания с пиковыми нагрузками .
1.5. Квалификация и обязанности менеджеров поорганизациипроизводственных операций
Управление операциями — это управление разработанным процессом на основе имеющихся знаний о нем . Операции создают сегодняшнюю ценность, для осу-ществления будущих возможностей . Неопределенность в процессах управления операциями сводится к минимуму за счет осуществления планирования, прогно-зирования и определения четких рамок видов работ .
Творчество и рутинность работ взаимосвязаны на протяжении всего цикла про-изводства, что формирует уникальные свойства современных бизнес-процессов . Однако сами по себе рутинные задачи, выполняемые менеджером, не имеют цен-ности, а являются обслуживающими . Менеджер, управляя рутинными задачами, должен обладать четким представлением о результатах выполняемых работ, про-цессах их достижения, представлениями о возможностях подчиненных по выпол-нению задач .
В современном, быстро меняющемся мире к менеджеру предъявляются допол-нительные требования по умению быстро анализировать получаемую информа-цию, видеть цель, даже если она не является в настоящий момент четко обозна-ченной, определить несколько возможных путей ее достижения .
Управляя организацией, менеджер должен владеть различными методами управления . В неопределенных условиях эффективность применения некоторых методов управления значительно снижается, а использование прогнозов приво-дит к постоянной их корректировке и увеличивает стоимость их составления . Напротив, постоянный процесс обучения, построения новых гипотез, ответ на новые неопределенности, их тестирование и создание новых знаний в условиях относительно стабильной внешней среды является слишком затратным методом управления .
Успешные операционные менеджеры выбирают следующую стратегию: присту-пают к работе, учатся и адаптируются по мере продвижения к производственным целям, возвращаются на пройденные этапы, исследуют дополнительные и альтер-нативные возможности и снова идут вперед .
На выбор методов управления непосредственное влияние оказывает уровень профессионализма управленцев, под которым часто понимается качество менед-жера, участвующего в профессиональной деятельности [5] .
Профессионализм управленческой деятельности состоит в ее способности га-рантировать получение требуемого продукта в определенных условиях . Чем ши-ре спектр таких условий, тем выше профессиональность . Вершина профессиона-лизма состоит в ее способности обеспечить получение данного продукта в любых условиях Качественно определенные степени соответствия требованиям профессио-нальной деятельности называются уровнями профессионализма деятеля . Каждый уровень должен иметь такую степень качественной определенности, которая по-зволяла бы легко отличать один уровень от другого . В качестве основных уров-ней профессионализма выделяются два: уровень решения управленческих задач и уровень решения управленческих проблем, которые разбиваются на несколько под-уровней [1] . Переход с одного уровня на другой определяется степенью владения системой норм, созданных на основе интеллектуальных ценностных критериев . Управленческая задача состоит в наличии управленческого решения и необхо-димости его выполнения, т . е . в случае возникновения затруднения в исполни-тельской деятельности управленец имеет представление о том, что и как нужно сделать, чтобы выйти из затруднения . Если же готового решения нет, то менеджер
знает, что нужно сделать, чтобы найти его, и может это сделать .
Управленческая проблема будет состоять в отсутствии готового управленческо-го решения и в отсутствии представления о том, как надо выходить из сложив-шейся ситуации . Умение поставить, а затем и решить управленческую проблему характеризует управленца более высокого уровня профессионализма .
Очевидно, что уровень решения управленческих проблем базируется на спо-собностях решать управленческие задачи. Определенный уровень профессио-нальной управленческой деятельности может быть охарактеризован как требо-ваниями, предъявляемыми к самой управленческой деятельности (например, наличие средств управленческой деятельности этого уровня, наличие технологий принятия управленческих решений на этом уровне и т . п .), так и требованиями, которые предъявляются к профессионалу-управленцу этого уровня [1] .
резюме
Операционный менеджмент — это деятельность по разработке, использованию и усовершенствованию бизнес-процессов, направленных на производство основ-ных видов продукции и услуг .
В основе организации любых видов производства лежат критерии эффектив-ности использования имеющихся ресурсов и рациональности организации управ-ления операциями, направленными на преобразование ресурсов в продукцию и услуги организации .
В современной высококонкурентной среде максимизация доходов организа-ций достигается исключительно за счет достижения целей клиентов . При этом современные организации все больше вовлекают своих клиентов в собственные процессы производства опосредованно за счет создания определенных информа-ционных каналов и систем обратной связи . В итоге процессы достижения целей клиентов и организаций становятся интегрированными и взаимодополняющими . Они составляют основу операционного менеджмента как обучающейся и иннова-ционной системы управления организацией .
Система управления операциями неразрывно связана с другими организаци-онными системами и средой функционирования в целом, которая, в свою очередь, может воздействовать на деятельность двояко — непосредственно определяя функции организации и опосредованно, воздействуя на факторы прямого влия ния . При этом каждый из видов взаимодействий со средой формируют свои виды операций, имеющие определенный характер: стратегический, тактический или оперативный .
Операционная деятельность конкретизирует реализацию любых функций ор-ганизации, концентрирует внимание на содержании и последовательности целе-направленных действий, связанных с производством конкретного продукта или оказанием услуги .
Задача операционного менеджмента напрямую реализуется менеджерами пер-вой линии, т . е . мастерами участков, функциональными менеджерами отделов (менеджерами по продажам, по отдельным функциям финансовой деятельности, по операционному планированию) .
Несмотря на то что операционный менеджмент достаточно новая наука, ее раз-витие уже имеет свою историю . Благодаря интеграционному характеру, использо-ванию подходов и методов других наук, таких как менеджмент, маркетинг, эко-номическая теория, логистика и ряд других, важность знакомства с основами опе-рационного менеджмента для руководителей организаций постоянно возрастает . Хотя сохраняются отдельные отличия между промышленными предприятиями
и организациями сферы обслуживания, в настоящее время наблюдается переход к их интегрированным формам .Это становится жизненно необходимым преобразо-ванием, способствующим повышению конкурентоспособности организаций . При классификации организаций сферы обслуживания основными признаками слу-жат уровень индивидуализации и сложности предоставляемых услуг . Признаков классификации промышленных предприятий значительно больше, среди них вы-деляются способ функционирования организаций, тип выпускаемого продукта, стратегия удовлетворения нужд потребителей, гибкость к выпуску определенных изделий и т . п .
Современный бизнес очень разнообразен, поэтому разнообразны и операции, выполнение которых необходимо для функционирования организаций . Произ-водственные операции, как правило, взаимосвязаны в различных комбинациях . Операционные системы различаются в зависимости от характера движения ма-териальных потоков от поставщика к покупателю и включают: производство, по-ставку, транспортировку продукции конечному потребителю, производство услуг, которые потребляются в момент производства .
Грамотное, научно обоснованное выполнение операций служит важным эле-ментом процесса привлечения потребителей и повышения конкурентоспособно-сти всей организации .
Организация процесса выполнения операций невозможна без высокого уровня профессионализма и квалификации менеджеров, четкого понимания ими управ-ленческих задач и умения решать управленческие проблемы .
